
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Günther Felbinger FREIE WÄHLER
vom 29.04.2015

Situation der Schulpsychologie in Bayern

Im abschließenden Bericht der Staatsregierung zur „Situ-
ation der Schulpsychologie an bayerischen Schulen“, der 
am 12. Februar 2015 im Ausschuss für Bildung und Kul-
tus vorgestellt wurde, wird beschrieben, dass im Schuljahr 
2013/2014 insgesamt 837 Schulpsychologinnen und Schul-
psychologen als Lehrkräfte für die Tätigkeit als Schulpsy-
chologe an staatlichen Schulen Anrechnungsstunden erhal-
ten haben.
 
Ich frage die Staatsregierung:
 
1. Wie viele Vollzeitstellen ergeben sich bayernweit für die 

Schulpsychologinnen und Schulpsychologen rechnerisch 
aus den ausgebrachten Anrechnungsstunden für die 
Schuljahre 2013/14 und wie viele Schulpsychologinnen 
und Schulpsychologen waren im Schuljahr 2013/14 mit 
sechs oder weniger Anrechnungsstunden tätig?

 
2. Wie viele der oben genannten Schulpsychologinnen 

und Schulpsychologen sind im Schuljahr 2013/14 mit 
überhälftigem Deputat für schulpsychologische Tätig-
keit eingesetzt und wie viele Schulpsychologinnen und 
Schulpsychologen bekleiden eine Funktion (betreffend 
Gymnasium, Realschule, berufliche Schulen) bzw. ein 
Amt (betreffend Grundschule, Mittelschule, Realschule 
und Förderschule)?

 
3. Wie viele Anrechnungsstunden wurden in den letzten 

fünf Schuljahren für das „Kriseninterventions- und Bewäl-
tigungsteam bayerischer Schulpsychologinnen und -psy-
chologen“ (KIBBS) ausgebracht?

 
4. Welche Beratungsanlässe gibt es und wie viele Bera-

tungsfälle fielen im Schuljahr 2013/14 im Vergleich zu 
den vorherigen Schuljahren beginnend mit dem Schuljahr 
2008/09 an (bitte aufschlüsseln nach Schulart, nach Art 
des Beratungsfalles und Regierungsbezirk)? 

5. Wie viele Schulpsychologinnen und Schulpsychologen 
verfügen über einen Master- oder einen Diplomabschluss 
in Psychologie?

 
6. Wie viele der Schulpsychologinnen und Schulpsycholo-

gen sind sowohl an einer der neun staatlichen Schulbera-
tungsstellen als auch an der Dienststelle des Ministerial-
beauftragten (MB) tätig (bitte aufschlüsseln nach Anzahl 
der Stunden, die für jeden Bereich geleistet werden, und 
nach Regierungsbezirk) und wie viele Schulpsycholo-
ginnen und Schulpsychologen gibt es an Gymnasien, 

Realschulen und beruflichen Oberschulen, die nur die 
Funktion eines Fachmitarbeiters beim MB haben, ohne 
gleichzeitig an der Schulberatungsstelle tätig zu sein?

 
7. Wie viele Ämter gibt es im Grund- und Mittelschulbe-

reich und Realschulbereich für Schulpsychologinnen und 
Schulpsychologen?

 
8. Wie viele der im Stellenkegel ausgewiesenen 31 Be-

ratungsrektorenstellen im Förderschulbereich wa-
ren im Schuljahr 2013/2014 den amtlichen Schul-
daten zufolge besetzt und sind den amtlichen 
Schuldaten zufolge im Schuljahr 2014/2015 aktuell be-
setzt und wie viele dieser Stellen, die aus Altersgründen/ 
Versetzungen/Beförderungen/Ämterwechsel vakant wur-
den, sind bislang wieder besetzt worden?

 
(Bitte alle Angaben aufschlüsseln nach Schulart, nach Art 
des Beratungsfalles und Regierungsbezirk.)
 
 

Antwort
des Staatsministeriums für Bildung und Kultus, Wis-
senschaft und Kunst
vom 27.08.2015

1. Wie viele Vollzeitstellen ergeben sich bayernweit für 
die Schulpsychologinnen und Schulpsychologen 
rechnerisch aus den ausgebrachten Anrechnungs-
stunden für die Schuljahre 2013/14 und wie viele 
Schulpsychologinnen und Schulpsychologen waren 
im Schuljahr 2013/14 mit sechs oder weniger Anrech-
nungsstunden tätig? 

2. Wie viele der oben genannten Schulpsychologinnen 
und Schulpsychologen sind im Schuljahr 2013/14 mit 
überhälftigem Deputat für schulpsychologische Tä-
tigkeit eingesetzt und wie viele Schulpsychologinnen 
und Schulpsychologen bekleiden eine Funktion (be-
treffend Gymnasium, Realschule, berufliche Schulen) 
bzw. ein Amt (betreffend Grundschule, Mittelschule, 
Realschule und Förderschule)?

In beiliegender Tabelle zu Frage 1 und Frage 2 ist die Anzahl  
der Lehrkräfte an staatlichen Schulen mit Anrechnungsstun-
den für die Tätigkeit als Schulpsychologin bzw. als Schul-
psychologe im Schuljahr 2013/2014 in Aufgliederung nach 
Schularten dargestellt, darunter die Anzahl der Lehrkräfte 
mit sechs oder weniger Anrechnungsstunden (Frage 1) bzw. 
mit überhälftigem Einsatz (Frage 2) für schulpsychologische 
Tätigkeit. Die Anzahl der Anrechnungsstunden für Schulpsy-
chologie insgesamt und deren Umrechnung auf Lehrervoll-
zeitäquivalente ist der folgenden Tabelle ebenfalls zu ent-
nehmen.
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Tabelle zu den Fragen 1 und 2:
Lehrkräfte1 an staatlichen Schulen mit Anrechnungen für die Tätigkeit als Schulpsychologe im Schuljahr 2013/2014 
und deren Anrechnungsstunden
Schulart Lehrkräfte (Personen) mit Anrechnungen für die Tätigkeit  

als Schulpsychologe im Schuljahr 2013/2014
Für die Tätigkeit als Schulpsychologe  ausgebrachte 

Anrechnungsstunden im  Schuljahr 2013/2014
insgesamt darunter

mit 6 oder weniger 
 Anrechnungsstunden

mit überhälftigem 
 Einsatz2 für schulpsy-
chologische Tätigkeit

insgesamt umgerechnet auf 
Lehrervollzeit äquivalente

Grund- und Mittel-
schule

394 281 95 3.125 112,6

Förderzentrum 27 11 14 325 12,4
Realschule 103 59 2 676 27,4
Gymnasium 274 215 0 1.303 55,8
Sonstige  
allg.bildende Schulen

5 3 0 33 1,4

Berufliche Schulen 33 16 0 228 9,5
Insgesamt 836 585 111 5.690 219,1

1 Ohne Lehrkräfte mit Teil- oder Vollabordnung an Staatliche Schulberatungsstellen.
2 d. h. mit mehr als der Hälfte der an der jeweiligen Schulart vorgesehenen Unterrichtspflichtzeit.

Auf Basis der amtlichen Schulstatistik kann keine Aussage 
darüber getroffen werden, wie viele der als Schulpsycholo-
gen tätigen Lehrkräfte eine Funktion bzw. ein Amt bekleiden. 
Für die Schularten kann  daher dieser Aspekt z. T. nur quali-
tativ beantwortet werden.

Für den Bereich der Grund- und Mittelschulen gilt zur Un-
terscheidung „Amt“ und „Funktion“:

Die Funktion des Beratungsrektors / der Beratungsrekto-
rin ist für den Bereich der Grund- und Mittelschulen zunächst 
an die Besoldungsgruppe A 13+AZ gebunden. Zum Einsatz 
kommen im Tätigkeitsfeld Schulpsychologie Beratungsrek-
toren / Beratungsrektorinnen
a) als Schulpsychologe oder Schulpsychologin an Grund- 

oder Mittelschulen mit der entsprechenden Lehramtsbe-
fähigung für die Schulart

b) als Schulpsychologe oder Schulpsychologin an Grund- 
oder Mittelschulen mit der entsprechenden Lehramtsbe-
fähigung als Koordinatoren für die Schulberatung

c) als Schulpsychologe oder Schulpsychologin an Grund- 
oder Mittelschulen mit der entsprechenden Lehramtsbe-
fähigung für die Schulart und einem abgeschlossenen 
Zweitstudium der Psychologie von mindestens vier Se-
mestern, soweit nicht in Besoldungsgruppe A 14.

Lehrkräfte als Schulpsychologen an Grund- und Mittelschu-
len sind in den entsprechenden Tätigkeitsfeldern jeweils im 
Umfang von bis zu 6 Stunden tätig, haben aber kein Funk-
tionsamt inne.

Im Bereich der Förderschulen bekleideten im Schuljahr 
2013/14 insgesamt 20 Schulpsychologinnen bzw. Schulpsy-
chologen das Amt einer Beratungsrektorin bzw. eines Bera-
tungsrektors.

Im Förderschulbereich können auch Schulpsychologen 
als Lehrkräfte für die Tätigkeit als Schulpsychologe an Schu-
len in privater Trägerschaft Anrechnungsstunden erhalten.

Im Bereich der staatlichen Realschulen ist die Tätigkeit 
als Schulpsychologin bzw. als Schulpsychologe nicht als 
Funktion gemäß dem Funktionenkatalog (Anlage zum KMS 
„Erweiterte Schulleitung – Funktionenkatalog für den Be-
reich staatlicher Realschulen“  vom 15.11.2013 Nr. IV.3–5 P 
6001.1–5a.115) ausgewiesen.

Es besteht jedoch die Möglichkeit, Lehrkräfte zur Bera-
tungsrektorin als Schulpsychologin bzw. zum Beratungs-

rektor als Schulpsychologe an Realschulen zu befördern  
(Punkt 15 lit. c der Anlage zur KMBek. „Zuordnung von im 
Geschäftsbereich des Bayerischen Staatsministeriums für 
Unterricht und Kultus ausgeübten Funktionen zu Ämtern der 
Bayerischen Besoldungsordnungen“ vom 10. Mai 2011, zu-
letzt geändert durch Bekanntmachung vom 16. Januar 2015 
Az.: II.5-BP4012-6b.757).

Die Beförderungskriterien wurden mit KMS „Amt der  Be-
ratungsrektorin / des Beratungsrektors als Schulpsycholo-
gin / Schulpsychologe in der Besoldungsgruppe A 14; Be-
förderungskriterien im Bereich der staatlichen Realschulen“ 
vom 18.06.2013 Nr. V.3 – 5 P 6010.1 – 5a.69 765 festgelegt.

Derzeit befinden sich aufgrund der geltenden Kriterien 17 
Lehrkräfte im Amt der Beratungsrektorin als Schulpsycholo-
gin / des Beratungsrektors als Schulpsychologe.

Da im Bereich des Gymnasiums Lehrkräfte maximal acht 
Anrechnungsstunden für die Tätigkeit als Schulpsychologin 
bzw. als Schulpsychologe bekommen können, ist ein über-
hälftiger Einsatz, d. h. mehr als zwölf Wochenstunden, für 
schulpsychologische Tätigkeiten im gymnasialen Bereich 
nicht möglich.

Die Schulpsychologinnen und Schulpsychologen, die 
eine Funktion innehaben, verteilen sich auf die einzelnen 
MB-Bezirke wie folgt:
MB-Bezirk Anzahl der Schulpsychologinnen und  

Schulpsychologen an Gymnasien, die eine 
Funktion innehaben (Schuljahr 2013/2014)

Niederbayern 3
Oberpfalz 3
Oberfranken 8
Mittelfranken 11
Unterfranken 5
Schwaben 9
Oberbayern-Ost 13
Oberbayern-West 14
Summe 66

An den beruflichen Schulen war im Schuljahr 2013/2014 
aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken die nachfolgend 
dargestellte Anzahl an Schulpsychologinnen und Schulpsy-
chologen mit überhälftigem Deputat für schulpsychologi-
sche Tätigkeiten eingesetzt:
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Regierungsbe-
zirk

Anzahl der mit überhälftigem Deputat  
eingesetzten Schulpsychologinnen und  

Schulpsychologen an beruflichen Schulen 
(Schuljahr 2013/2014)

Oberbayern 2
Niederbayern 1
Oberpfalz -
Mittelfranken 1
Oberfranken 1
Unterfranken -
Schwaben 3
Summe 8

Die acht mit überhälftigem Deputat eingesetzten Schulpsy-
chologinnen und Schulpsychologen waren im Schuljahr 
2013/2014 alle neben dem schulpsychologischen Einsatz 
an ihrer Stammschule auch an eine staatliche Schulbera-
tungsstelle abgeordnet. An keiner der Schulen war eine 
Schulpsychologin/ein Schulpsychologe überhälftig tätig, vgl. 
auch Tabelle zu den Fragen 1 und 2.

An den beruflichen Schulen sind die derzeit eingesetz-
ten Schulpsychologinnen bzw. Schulpsychologen i. d. R. 
außerhalb einer Funktion tätig. Für ihren Einsatz erhalten 
sie Anrechnungsstunden je nach Anzahl der zu betreuen-
den Schülerinnen und Schüler und Schulstandorte. Neben  
der  schulpsychologischen  Betreuung,  i. d. R.  im  Umfang     
von maximal 12 Unterrichtsstunden, sollen Schulpsycholo-
ginnen und Schulpsychologen an beruflichen Schulen auch 
im fachlichen bzw. allgemeinbildenden Unterricht eingesetzt 
werden.

3. Wie viele Anrechnungsstunden wurden in den letzten 
fünf Schuljahren für das „Kriseninterventions- und 
Bewältigungsteam bayerischer Schulpsychologin-
nen und -psychologen“ (KIBBS) ausgebracht?

Das „Kriseninterventions- und -bewältigungsteam baye-
rischer Schulpsychologinnen und -psychologen“ (KIBBS) 
wurde zu Beginn des Schuljahres 2011/2012 durch Beauf-
tragungen von Regional- bzw. Landeskoordinatoren neu 
strukturiert. Die Regionalkoordinatorinnen und Regionalko-
ordinatoren – soweit sie nicht in Vollzeit an einer der neun 
Staatlichen Schulberatungsstellen tätig sind – erhalten je 
eine Anrechnungsstunde, für die zusätzliche Tätigkeit als 
einer der beiden Landeskoordinatoren eine weitere Anrech-
nungsstunde.

Für die letzten fünf Schuljahre wurde folgende Anzahl an 
Anrechnungsstunden für KIBBS ausgebracht:
Schuljahr Für die KIBBS-Regionalkoordinatorinnen 

und Regionalkoordinatoren ausgebrachten 
Anrechnungsstunden

2010/2011 4
2011/2012 5
2012/2013 5
2013/2014 6
2014/2015 4

4. Welche Beratungsanlässe gibt es und wie viele Be-
ratungsfälle fielen im Schuljahr 2013/14 im Vergleich 
zu den vorherigen Schuljahren beginnend mit dem 
Schuljahr 2008/09 an (bitte aufschlüsseln nach Schul-
art, nach Art des Beratungsfalles und Regierungsbe-
zirk)? 

Diese Frage kann in der geforderten Differenzierung nach 
Schulart, nach Art des Beratungsfalles und Regierungsbe-

zirk wegen des sehr umfangreichen Datenpools und der vor-
zunehmenden Daten-Aggregierung voraussichtlich erst bis 
01.02.2016 beantwortet werden.

Die geforderte Übersicht wird durch das Staatsministeri-
um für Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst nach-
gereicht.

5. Wie viele Schulpsychologinnen und Schulpsycholo-
gen verfügen über einen Master- oder einen Diplom-
abschluss in Psychologie?

Im Rahmen des Verfahrens Amtliche Schuldaten wird bei 
den Lehrkräften nicht erhoben, ob sie über einen Master- 
oder Diplomabschluss in Psychologie verfügen. Daher 
kann die Frage auf dieser Basis nicht beantwortet werden, 
sondern nur durch Einsichtnahme in die Personalakten der 
837 als Schulpsychologen eingesetzten Lehrkräfte. Hiervon 
wurde wegen des erheblichen Verwaltungsaufwands abge-
sehen.

6. Wie viele der Schulpsychologinnen und Schulpsy-
chologen sind sowohl an einer der neun staatlichen 
Schulberatungsstellen als auch an der Dienststel-
le des Ministerialbeauftragten (MB) tätig (bitte auf-
schlüsseln nach Anzahl der Stunden, die für jeden 
Bereich geleistet werden, und nach Regierungsbe-
zirk) und wie viele Schulpsychologinnen und Schul-
psychologen gibt es an Gymnasien, Realschulen und 
Beruflichen Oberschulen, die nur die Funktion eines 
Fachmitarbeiters beim MB haben, ohne gleichzeitig 
an der Schulberatungsstelle tätig zu sein?

Da die in dieser Frage geforderte Beantwortung Rück-
schlüsse auf einzelne Personen ermöglichen, können aus 
Datenschutzgründen konkrete Zahlen zu Anrechnungsstun-
den nicht genannt werden.

Im Bereich der Realschulen ist ausschließlich im Auf-
sichtsbezirk des Ministerialbeauftragten für die Realschulen 
in Oberbayern-Ost eine Schulpsychologin sowohl an der 
Staatlichen Schulberatungsstelle für Oberbayern-Ost als 
auch an der Dienststelle des Ministerialbeauftragten tätig.

In zwei weiteren Aufsichtsbezirken nimmt jeweils eine 
Schulpsychologin die Funktion einer Fachmitarbeiterin 
beim Ministerialbeauftragten wahr, ohne gleichzeitig an der 
Schulberatungsstelle tätig zu sein.

Da die Schulberatungsstellen den Dienststellen der Mi-
nisterialbeauftragten für die Gymnasien zugeordnet sind, 
werden im Bereich des Gymnasiums anfallende schul-
psychologische Tätigkeiten mittlerweile vom gymnasialen 
Schulpsychologen der Staatlichen Schulberatungsstel-
le wahrgenommen. Die Funktion „Schulpsychologin bzw. 
Schulpsychologe bei der MB-Dienststelle“ (Funktionsnum-
mer 0310) ist somit nicht mehr erforderlich und wird daher 
nicht mehr vergeben.

Im Bereich der Beruflichen Schulen ist ein Schulpsycho-
loge  sowohl an einer der neun staatlichen Schulberatungs-
stellen als auch an der MB-Dienststelle Süd für Fachober-
schulen und Berufsoberschulen als Fachmitarbeiter für das 
Fach Pädagogik/Psychologie tätig.

Derzeit ist keine weitere Fachmitarbeiterin bzw. kein wei-
terer Fachmitarbeiter an den MB-Dienststellen für Fach-
oberschulen und Berufsoberschulen mit dem Studienfach 
Psychologie mit schulpsychologischem Schwerpunkt tätig.

7. Wie viele Ämter gibt es im Grund- und Mittelschulbe-
reich und Realschulbereich für Schulpsychologinnen 
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und Schulpsychologen?
Im Bereich der Grund- und Mittelschulen stehen neben dem  
Eingangsamt A 12 und den damit verbundenen funktionslo-
sen Beförderungsmöglichkeiten nach A 12+AZ und nach A 
13 die Beförderungsämter A 13+AZ und A 14 zur Verfügung.

Schulpsychologinnen und Schulpsychologen sind im Be-
reich  der staatlichen Realschulen immer auch Lehrkräfte 
und können bei ausschließlicher Tätigkeit in diesem Bereich 
in diesen drei Ämtern besoldet werden:
• Studienrätin/Studienrat im Realschuldienst der Besol-

dungsgruppe A 13 (Eingangsamt)
• Studienrätin/Studienrat im Realschuldienst der Besol-

dungsgruppe A 13 mit Amtszulage (funktionsloses Beför-
derungsamt)

• Beratungsrektorin/Beratungsrektor als Schulpsychologin/
Schulpsychologe der Besoldungsgruppe A 14 (tätigkeits-
gebundenes Beförderungsamt)

Darüber hinaus ist es möglich, dass Schulpsychologinnen 
und Schulpsychologen – nach erfolgreicher Bewerbung 
– auch weitere Ämter bekleiden (Realschuldirektorin / Re-
alschuldirektor, Realschulkonrektorin/Realschulkonrektor, 
Zweite Realschulkonrektorin/Zweiter Realschulkonrektor, 
Seminarrektorin/Seminarrektor).

8. Wie viele der im Stellenkegel ausgewiesenen 31 Be-
ratungsrektorenstellen im Förderschulbereich waren 
im Schuljahr 2013/2014 den amtlichen Schuldaten 

zufolge besetzt, und sind den amtlichen Schulda-
ten zufolge im Schuljahr 2014/2015 aktuell besetzt 
und wie viele dieser Stellen, die aus Altersgründen/ 
Versetzungen/Beförderungen/Ämterwechsel vakant 
wurden, sind bislang wieder besetzt worden?

Bei den im Rahmen des Verfahrens Amtliche Schuldaten 
von den Schulen übermittelten Datensätzen werden keine 
Merkmale zu Funktionsstellenbesetzungen erhoben.

Eine Abfrage bei den Regierungen ergab, dass im Schul-
jahr 2013/14 insgesamt 20 Schulpsychologinnen und Schul-
psychologen das Amt einer Beratungsrektorin bzw. eines 
Beratungsrektors bekleideten; im Schuljahr 2014/15 sind 21 
Stellen besetzt. 4 Stellen stehen derzeit zur Ausschreibung 
an. Eine Aufgliederung nach Regierungsbezirken ergibt sich 
aus nachstehender Tabelle.
Regierung Schuljahr 2013/14

Anzahl der Stellen
Schuljahr 2014/15
Anzahl der Stellen

Oberbayern 7 6
Niederbayern 2 3
Oberpfalz 2 2
Oberfranken 2 2
Mittelfranken 4 4
Unterfranken 1 1
Schwaben 2 3
Gesamt 20 21

Egänzung
des Staatsministeriums für Bildung und Kultus, Wis-
senschaft und Kunst
vom 22.01.2016

Ergänzend zu der Beantwortung der Fragen 1 bis 3 und 5 
bis 8 der oben genannten Schriftlichen Anfrage mit Schrei-
ben vom 27. August 2015 (Az. IV.9 – BS4305.20 – 6a.66 
843) wird die Frage 4 wie folgt beantwortet:

4. Welche Beratungsanlässe gibt es und wie viele Be-
ratungsfälle fielen im Schuljahr 2013/14 im Vergleich 
zu den vorherigen Schuljahren beginnend mit dem 
Schuljahr 2008/09 an (bitte aufschlüsseln nach Schul-
art, nach Art des Beratungsfalles und Regierungsbe-
zirk)? 

Schulpsychologen berichten über ihre Tätigkeit an Hand 
eines Tätigkeitsberichts seit dem Schuljahr 2008/2009 im 
Rahmen eines Onlinesystems.

Die differenzierte Darstellung der Beratungsanlässe und 
der Beratungsfälle erfolgt in der beigefügten Übersicht über 
die Anzahl der Beratungsfälle der Schulpsychologen für die 
Schuljahre 2008/2009 bis 2013/2014.

In dem beigefügten Tabellenwerk sind aufgeschlüsselt 
dargestellt:
 1. Die Schularten, nach denen die Anzahl der Beratungs-

fälle differenziert werden

 2. Die Beratungsanlässe gemäß der Tätigkeitsberichte
  Die Unterscheidung der Beratungsanlässe ist in den 

Tätigkeitsberichten festgelegt.
 3. Die Anzahl der Beratungsfälle je Anlass (siehe dazu 

nachfolgenden Hinweis) aufgeschlüsselt nach Schul-
art und Regierungsbezirk, sowie als Gesamtzahl für 
Bayern.

Hinweis zur Anzahl der Beratungsfälle:
Zur Bestimmung der Anzahl der Beratungsfälle war eine 
Hochrechnung der Werte erforderlich, da die aus dem Tä-
tigkeitsberichtssystem zur Verfügung gestellten Daten nicht 
unmittelbar zur Berechnung der Anzahl der Beratungsfälle 
je Beratungsanlass herangezogen werden konnten. Dies 
liegt daran, dass z. B. wegen Ruhestandsversetzung oder 
längerer Erkrankung im Eintragungszeitraum (1.8.-1.10. ei-
nes Jahres für das jeweils zurückliegende Schuljahr) nicht 
alle Schulpsychologen die jährlichen Tätigkeitsberichte über 
das Onlinebefragungssystem eingegeben haben. Eine Auf-
summierung der vorliegenden Werte hätte eine Unterschät-
zung der tatsächlichen Werte ergeben. Aus diesem Grund 
wurden die Werte aus den jeweiligen Mittelwerten der ein-
zelnen Schuljahre  und  der  Anzahl  der  Lehrkräfte  mit  
Anrechnungen  als Schulpsychologen des jeweiligen Schul-
jahres hochgerechnet. Die so ermittelten Werte stellen die 
bestmögliche Näherung an die tatsächlichen Fallzahlen dar.
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Anlage zum KMS Az. IV.9 – BS4305.20 – 6a.66 843II 

Schriftliche Anfrage des Herrn Abgeordneten Günther Felbinger (FREIE WÄH-

LER) vom 29.04.2015 zur „Situation der Schulpsychologie in Bayern“ 

 

Übersicht über Anzahl der schulpsychologischen Beratungsfälle für 

die Schuljahre 2008/2009 bis 2013/2014 

1 Schularten _______________________________________________________________ 3 

2 Beratungsanlässe ________________________________________________________ 4 

2.1 Beratungsanlässe Schüler und Eltern ___________________________________________________ 4 

2.2 Beratung von Schule und Lehrkräften ___________________________________________________ 4 

2.3 Weitere fachliche Schwerpunkte _______________________________________________________ 5 

3 Anzahl der Beratungsfälle je Anlass _________________________________________ 6 

3.1 Beratungsanlässe Schüler und Eltern ___________________________________________________ 7 

3.1.1 Schullaufbahnberatung: Beratung zur Schullaufbahn (z.B. Schulwahl, Wechsel, Abschlüsse) _______ 7 

3.1.2 Schullaufbahnberatung: Einschulung (z.B. Zurückstellung, vorzeitige Einschulung _______________ 9 

3.1.3 Schullaufbahnberatung: Übertritt/Eintritt an weiterführende Schulen _______________________ 11 

3.1.4 Schullaufbahnberatung: Berufs- und Studienwahlorientierung ______________________________ 13 

3.1.5 Sonderpädagogischer Förderbedarf ___________________________________________________ 15 

3.1.6 Legasthenie/LRS ___________________________________________________________________ 17 

3.1.7 Dyskalkulie _______________________________________________________________________ 19 

3.1.8 ADHS ____________________________________________________________________________ 21 

3.1.9 Weitere Lern-- und Leistungsstörungen, Prüfungsangst ___________________________________ 23 

3.1.10 Hochbegabung ____________________________________________________________________ 25 

3.1.11 Allgemeine Verhaltensprobleme, erzieherische Fragen ____________________________________ 27 
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1 Schularten 

Die Anzahl der Beratungsfälle werden nach Schularten getrennt dargestellt werden. Es wur-

den folgende Schularten unterschieden:  

 Grund- und Mittel-/Hauptschule,  

 Förderzentrum,  

 Realschule,  

 Gymnasium  

 Sonstige allgemein bildende Schulen und  

 Berufliche Schularten.  

 

Unter Sonstige allgemein bildende Schulen wurden zusammengefasst:  

 Abendgymnasien,  

 Freie Waldorfschulen,  

 Kollegs,  

 Realschulen zur sonderpädagogischen Förderung,  

 Schulen besonderer Art sowie  

 Wirtschaftsschulen.  

 

Zu den Beruflichen Schulen wurden gezählt:  

 Berufsoberschulen,  

 Berufsschulen,  

 Berufsfachschulen Gesundheitswesen,  

 Berufsfachschulen Hauswirtschaft und Sozialberufe,  

 Berufsfachschulen Musik,  

 Berufsfachschulen gewerblich,  

 Berufsfachschulen kaufmännisch,  

 Berufsschulen zur sonderpädagogischen Förderung,  

 Fachakademien,  

 Fachoberschulen und  

 Gewerbliche Fachschulen. 
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2 Beratungsanlässe 

Folgende Beratungsanlässe werden in den Tätigkeitsberichten der Schulpsychologinnen und 

Schulpsychologen unterschieden. Sie werden im Folgenden genannt und in Abschnitt 3 hin-

sichtlich der hochgerechneten Anzahl für jede Schulart in Bayern insgesamt sowie nach den 

einzelnen Regierungsbezirken getrennt dargestellt. 

2.1 Beratungsanlässe Schüler und Eltern 

1. Schullaufbahnberatung: Beratung zur Schullaufbahn (z.B. Schulwahl, Wechsel, Ab-

schlüsse) 

2. Schullaufbahnberatung: Einschulung (z.B. Zurückstellung, vorzeitige Einschulung 

3. Schullaufbahnberatung: Übertritt/Eintritt an weiterführende Schulen 

4. Schullaufbahnberatung: Berufs- und Studienwahlorientierung 

5. Sonderpädagogischer Förderbedarf 

6. Legasthenie/LRS 

7. Dyskalkulie 

8. ADHS 

9. Weitere Lern- und Leistungsstörungen, Prüfungsangst 

10. Hochbegabung 

11. Allgemeine Verhaltensprobleme, erzieherische Fragen 

12. Gewalt/Mobbing/Aggression 

13. Klinische Symptome wie z.B. Angst/Depression/Suizid 

14. Suchtverhalten 

15. chronisch kranke Schüler 

16. Probleme mit Lehrkräften 

17. Anzahl genannter Beratungsanlässe: Sonstiges 

2.2 Beratung von Schule und Lehrkräften 

1. Beratungstätigkeit: Probleme im System Schule (Kollegium, Vorgesetzte) 

2. Beratungstätigkeit: Probleme mit einzelnen Schülern/mit der Klasse 

3. Beratungstätigkeit: Beratung bei persönlichen Problemen 

4. Beratungstätigkeit: Konfliktberatung 

5. Beratungstätigkeit: Fallbesprechungsgruppen (Anzahl Gruppen) 

6. Beratungstätigkeit: Fallbesprechungsgruppen (Anzahl Sitzungen) 

7. Supervision: Einzelsupervision (Anzahl Personen) 

8. Supervision: Einzelsupervision (Anzahl Sitzungen) 

9. Supervision: Gruppensupervision (Anzahl Gruppen) 

10. Supervision: Gruppensupervision (Anzahl Sitzungen) 

11. Supervision: Coaching von Führungskräften (Anzahl Personen) 

12. Supervision: Coaching von Führungskräften (Anzahl Sitzungen) 
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13. Fortbildungen: Fachliche Fort- und Weiterbildungen, Dienstbesprechungen (von Ihnen 

gehalten) 

14. Schulentwicklungstätigkeit: Beratung/Unterstützung von Schulen 

15. Schulentwicklungstätigkeit: Schulinterne Fortbildungen 

2.3 Weitere fachliche Schwerpunkte 

1. Zusammenarbeit mit anderen Einrichtungen (extern): Jugendsozialarbeit an Schulen 

2. Zusammenarbeit mit anderen Einrichtungen (extern): Jugendamt 

3. Zusammenarbeit mit anderen Einrichtungen (extern): Erziehungsberatungsstellen 

4. Zusammenarbeit mit anderen Einrichtungen (extern): Gesundheitsamt, Med.-therap. 

Praxen 

5. Zusammenarbeit mit anderen Einrichtungen (extern): Kindergärten/Hort/Heilpäd. Ta-

gesstätten 

6. Zusammenarbeit mit anderen Einrichtungen (extern): Ausbilder/Betriebe 

7. Zusammenarbeit mit anderen Einrichtungen (extern): Universitäten/Fachhochschulen 

8. Zusammenarbeit mit anderen Einrichtungen (extern): Teilnahme an runden Tischen 

9. Zusammenarbeit mit anderen Einrichtungen (intern): staatliche Schulberatungsstellen 

10. Zusammenarbeit mit anderen Einrichtungen (intern): Andere Beratungsfachkräfte 

11. Zusammenarbeit mit anderen Einrichtungen (intern): Teilnahme an Dienstbesprechun-

gen 

12. Zusammenarbeit mit anderen Einrichtungen (intern): MSD 

13. Betreuung von Schülergruppen, Kursangebote (Anzahl) 

14. Angebote für Elterngruppen/Elternabende (Anzahl) 

15. Öffentlichkeitsarbeit/Veröffentlichungen (Anzahl) 

16. Anzahl genannter Sonstige Schwerpunkte 
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3 Anzahl der Beratungsfälle je Anlass 

Die Tabellen im folgenden Abschnitt geben die hochgerechneten Werte für die Anzahl der 

Beratungsfälle je Beratungsanlass in Bayern sowie in den einzelnen Regierungsbezirken in 

den Schuljahren 2008/09 bis 2013/14 wieder. Die so ermittelten Werte stellen die bestmögli-

che Näherung an die tatsächlichen Fallzahlen dar. 

 

Erläuterung 1: Anmerkung zu den Platzhaltern in den Tabellen in Abschnitt 4 

In manchen Zellen der Tabellen finden sich keine Werte sondern die Zeichen „--“, „#“ oder 

„<>“. Sie haben folgende Bedeutungen:  

-- = Für diese Schulart gab es in diesem Regierungsbezirk im betreffenden Schuljahr keine 

Lehrkräfte mit Anrechnungsstunden als Schulpsychologinnen und Schulpsychologen.   

# = Es wurden im betreffenden Schuljahr weniger als fünf Berichte abgegeben, weshalb aus 

Gründen des Datenschutzes keine Ergebnisse angegeben werden. 

<> = Zwar wurden von den Schulpsychologinnen und Schulpsychologen dieser Schulart in 

diesem Regierungsbezirk Tätigkeitsberichte abgegeben, jedoch keine Angaben zu diesem 

Beratungsanlass gemacht. Die fehlenden Wertes durch die Ziffer 0 zu ersetzen wäre inhalt-

lich nicht richtig. Die Anzahl der Beratungsfälle wurde in diesen Fällen daher nicht berechnet. 

 

Erläuterung  2: Anmerkung zur Ermittlung der Werte der einzelnen Schularten für Bayern bzw. für die Regie-
rungsbezirke 

Die Werte in den Tabellen im Abschnitt 3 wurden durch die Multiplikation der jeweiligen 

Durchschnittswerte und der jeweiligen Anzahl der Lehrkräfte mit Anrechnung als Schulpsy-

chologinnen und Schulpsychologen ermittelt. Diese Berechnung erfolgte anhand der Zahlen 

für die jeweils berichtete Schulart in Bayern bzw. den Regierungsbezirken. D. h. für die Be-

rechnung des Bayernwertes hinsichtlich eines Beratungsanlasses wurde der jeweilige 

Durchschnittswert für Bayern und die Anzahl der Schulpsychologinnen und Schulpsycholo-

gen in Bayern zugrunde gelegt. Für die Berechnung der Werte der Regierungsbezirke wur-

den die jeweiligen Durchschnitte der Regierungsbezirke und jeweilige die Anzahl der Schul-

psychologinnen und Schulpsychologen in den einzelnen Regierungsbezirken herangezogen. 

Dies kann in einzelnen Fällen dazu führen, dass der Wert für die Anzahl eines Beratungsan-

lasses in einer Schulart eines Regierungsbezirks höher ausfällt als der für Bayern hochge-

rechnete Wert. Dies ist dann der Fall, wenn der Durchschnittswert im Regierungsbezirk deut-

lich höher ausfällt als der Durchschnittswert für Bayern. Die Werte sind jedoch für die jeweils 

berichtete Schulart in Bayern bzw. den Regierungsbezirken plausibel. 
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3.1 Beratungsanlässe Schüler und Eltern 

3.1.1 Schullaufbahnberatung: Beratung zur Schullaufbahn (z.B. Schulwahl, Wechsel, Ab-

schlüsse) 

Tabelle 1: Schullaufbahnberatung: Beratung zur Schullaufbahn (z.B. Schulwahl, Wechsel, Abschlüsse) 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 2143 2281 2219 2336 2677 2876 

Förderzentrum 282 274 391 563 564 573 

Realschule 693 966 1129 1333 1211 1124 

Gymnasium 2472 3438 3159 3624 3229 3159 

Sonstige allgemein bildende Schulen 253 216 312 180 180 107 

Berufliche Schularten insgesamt 214 436 241 350 398 687 

 Gesamtanzahl (Summe) 6057 7611 7451 8386 8259 8526 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 948 894 964 1111 1252 1321 

Förderzentrum 51 80 66 226 219 208 

Realschule 343 452 444 540 411 539 

Gymnasium 1324 1580 1467 1904 1649 1570 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # 180 # 90 

Berufliche Schularten insgesamt 131 183 146 144 179 502 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 120 206 99 111 131 176 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 56 127 131 226 169 173 

Gymnasium 112 158 173 191 143 156 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 10 # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 181 153 155 202 229 222 

Förderzentrum # # 168 245 # # 

Realschule # 32 117 91 130 # 

Gymnasium 77 248 188 261 169 173 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 80 # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 249 233 222 190 168 160 

Förderzentrum -- # # # # 8 

Realschule 16 61 47 60 38 36 

Gymnasium 153 328 211 262 280 247 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken Grund- und Mittel-/Hauptschule 168 237 272 269 269 340 
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Förderzentrum 171 87 138 144 151 202 

Realschule 35 122 113 123 138 107 

Gymnasium 290 589 601 492 509 522 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # 5 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 75 # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 198 134 165 143 302 351 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 92 92 109 125 143 90 

Gymnasium 50 78 107 106 121 135 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # 18 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 12 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 286 434 302 274 285 279 

Förderzentrum # 18 # # # # 

Realschule 99 81 114 157 135 136 

Gymnasium 540 503 445 433 411 398 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 56 54 # 
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3.1.2 Schullaufbahnberatung: Einschulung (z.B. Zurückstellung, vorzeitige Einschulung 

Tabelle 2: Schullaufbahnberatung: Einschulung (z.B. Zurückstellung, vorzeitige Einschulung 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 2550 2454 2433 2492 2342 2456 

Förderzentrum 177 114 145 137 192 218 

Realschule 4 45 22 28 25 19 

Gymnasium 159 430 449 328 351 383 

Sonstige allgemein bildende Schulen <> <> <> 0 <> 0 

Berufliche Schularten insgesamt 5 11 7 0 0 100 

 Gesamtanzahl (Summe) 2895 3054 3056 2985 2910 3176 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 991 948 947 1000 984 1011 

Förderzentrum 42 47 31 34 47 68 

Realschule 0 5 0 8 5 0 

Gymnasium 128 363 378 267 318 324 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # 0 # <> 

Berufliche Schularten insgesamt 0 0 0 0 0 102 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 150 194 175 141 136 138 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 0 0 0 0 2 0 

Gymnasium 3 0 0 7 0 0 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # <> # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 163 137 140 155 209 214 

Förderzentrum # # 25 38 # # 

Realschule # 0 0 0 0 # 

Gymnasium 11 28 28 20 14 32 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 0 # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 249 246 207 241 193 201 

Förderzentrum -- # # # # 7 

Realschule 0 0 0 0 0 0 

Gymnasium 0 0 0 0 0 0 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 320 257 342 357 292 370 

Förderzentrum 114 27 56 51 60 114 

Realschule 0 0 0 0 0 0 
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Gymnasium 7 0 0 0 0 0 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # 0 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 0 # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 198 159 152 143 107 129 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 0 0 0 4 3 0 

Gymnasium 2 3 19 14 10 7 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # <> 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 1 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 392 551 441 432 416 380 

Förderzentrum # 4 # # # # 

Realschule 2 43 15 9 10 16 

Gymnasium 0 16 6 15 13 16 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 0 0 # 
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3.1.3 Schullaufbahnberatung: Übertritt/Eintritt an weiterführende Schulen 

Tabelle 3: Schullaufbahnberatung: Übertritt/Eintritt an weiterführende Schulen 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 1327 1290 1348 1460 1462 1487 

Förderzentrum 37 77 52 94 89 64 

Realschule 334 415 325 465 438 327 

Gymnasium 826 785 788 971 860 788 

Sonstige allgemein bildende Schulen 77 108 132 88 105 46 

Berufliche Schularten insgesamt 89 258 224 191 153 157 

 Gesamtanzahl (Summe) 2690 2933 2869 3269 3107 2869 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 527 625 622 665 702 697 

Förderzentrum 9 32 6 49 50 30 

Realschule 115 174 104 153 137 83 

Gymnasium 612 472 480 588 456 493 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # 90 # <> 

Berufliche Schularten insgesamt 43 154 123 94 73 125 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 125 102 96 77 78 91 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 14 39 39 110 64 42 

Gymnasium 23 43 53 60 50 28 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 4 # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 156 105 93 111 140 165 

Förderzentrum # # 12 13 # # 

Realschule # 2 23 16 41 # 

Gymnasium 43 21 18 67 36 34 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 110 # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 101 85 96 106 95 95 

Förderzentrum -- # # # # 2 

Realschule 33 5 0 0 14 16 

Gymnasium 64 81 52 76 81 68 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 120 122 185 208 181 198 

Förderzentrum 18 16 27 17 14 13 

Realschule 35 124 61 55 55 51 
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Gymnasium 41 38 58 36 27 33 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # 3 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 18 # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 87 70 108 139 108 129 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 27 42 25 40 61 36 

Gymnasium 16 52 64 26 53 29 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # 7 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 0 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 123 137 112 126 138 97 

Förderzentrum # 8 # # # # 

Realschule 62 51 41 71 46 73 

Gymnasium 68 45 60 114 131 102 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 0 2 # 
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3.1.4 Schullaufbahnberatung: Berufs- und Studienwahlorientierung 

Tabelle 4: Schullaufbahnberatung: Berufs- und Studienwahlorientierung 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 275 317 417 506 449 372 

Förderzentrum 35 49 81 93 110 115 

Realschule 245 187 232 349 438 242 

Gymnasium 1122 1308 1079 1267 1177 1115 

Sonstige allgemein bildende Schulen 55 96 96 60 68 59 

Berufliche Schularten insgesamt 113 220 148 164 204 356 

 Gesamtanzahl (Summe) 1845 2177 2053 2439 2446 2259 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 82 118 144 272 206 118 

Förderzentrum 0 5 7 24 39 39 

Realschule 78 38 27 94 87 48 

Gymnasium 388 510 435 512 578 464 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # 27 # <> 

Berufliche Schularten insgesamt 56 132 94 88 99 248 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 54 33 18 16 30 48 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 14 11 59 123 72 42 

Gymnasium 48 45 70 51 43 54 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 4 # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 31 26 33 47 67 68 

Förderzentrum # # 50 58 # # 

Realschule # 0 12 8 90 # 

Gymnasium 55 68 72 111 19 36 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 43 # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 67 46 84 50 50 31 

Förderzentrum -- # # # # <> 

Realschule 2 2 2 4 5 5 

Gymnasium 51 74 46 101 86 137 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 6 27 56 43 55 68 

Förderzentrum 18 20 15 13 10 37 

Realschule 32 19 14 37 38 20 
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Gymnasium 78 245 200 98 191 191 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # 8 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 40 # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 10 31 24 35 17 18 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 38 40 40 40 43 29 

Gymnasium 8 16 25 31 21 20 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # 8 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 0 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 18 18 38 19 19 29 

Förderzentrum # 8 # # # # 

Realschule 40 47 26 52 50 60 

Gymnasium 467 376 223 313 241 218 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 17 32 # 
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3.1.5 Sonderpädagogischer Förderbedarf 

Tabelle 5: Sonderpädagogischer Förderbedarf 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 1694 1730 1666 1990 2010 2289 

Förderzentrum 318 360 1544 1735 2132 1492 

Realschule 54 187 179 211 425 373 

Gymnasium 414 853 634 749 761 845 

Sonstige allgemein bildende Schulen <> <> <> 48 135 7 

Berufliche Schularten insgesamt 63 180 178 231 254 193 

 Gesamtanzahl (Summe) 2543 3310 4201 4964 5717 5199 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 592 670 674 817 824 906 

Förderzentrum 204 150 162 384 468 403 

Realschule 14 93 65 82 199 178 

Gymnasium 385 766 546 509 469 521 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # <> # <> 

Berufliche Schularten insgesamt 11 40 50 43 44 74 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 94 140 98 157 173 196 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 0 11 14 21 19 22 

Gymnasium 5 0 9 30 6 13 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 10 # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 147 136 84 140 171 185 

Förderzentrum # # 1413 2158 # # 

Realschule # 12 0 11 91 # 

Gymnasium 10 27 23 20 15 23 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 210 # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 206 173 170 159 155 149 

Förderzentrum -- # # # # 11 

Realschule 0 12 12 8 16 14 

Gymnasium 0 5 0 20 41 54 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 229 208 251 309 281 354 

Förderzentrum 146 91 154 124 149 323 

Realschule 14 16 23 18 46 72 
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Gymnasium 18 34 35 29 37 64 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # <> 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 30 # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 169 96 147 137 176 273 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 4 10 7 10 10 30 

Gymnasium 1 5 16 29 48 65 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # <> 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 23 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 152 252 218 243 199 226 

Förderzentrum # 21 # # # # 

Realschule 11 31 43 50 59 67 

Gymnasium 10 39 16 109 126 108 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 15 37 # 
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3.1.6 Legasthenie/LRS 

Tabelle 6: Sonstige Beratungsanlässe: Legasthenie/LRS 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 16530 18490 18959 19359 19968 21062 

Förderzentrum 291 490 383 686 842 829 

Realschule 6983 9218 9771 11315 10667 12341 

Gymnasium 4562 5385 5493 6014 6197 6001 

Sonstige allgemein bildende Schulen 286 360 384 456 563 357 

Berufliche Schularten insgesamt 1023 2117 1806 1946 2050 2938 

 Gesamtanzahl (Summe) 29675 36060 36796 39776 40287 43528 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 5089 6409 6345 6948 7111 7141 

Förderzentrum 33 126 80 271 363 301 

Realschule 3697 4523 5073 5517 5148 6530 

Gymnasium 2226 2710 2638 2811 3077 3189 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # 180 # 450 

Berufliche Schularten insgesamt 552 902 701 711 681 1350 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 1367 1911 1758 1994 2509 2627 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 700 1067 961 1158 980 1034 

Gymnasium 391 389 387 393 344 286 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 316 # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 1654 1115 1072 1528 1764 1963 

Förderzentrum # # 138 160 # # 

Realschule # 712 677 859 816 # 

Gymnasium 397 378 362 629 350 271 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 333 # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 1408 1282 1320 1458 1155 1111 

Förderzentrum -- # # # # 2 

Realschule 282 404 432 588 556 510 

Gymnasium 124 230 290 392 334 292 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 1731 2116 2250 2444 2376 2603 

Förderzentrum 94 97 112 115 119 112 

Realschule 378 534 519 733 615 974 
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Gymnasium 384 595 586 529 501 576 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # 51 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 256 # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 2543 2505 2940 2187 2201 2864 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 1064 1168 1208 1496 1418 1421 

Gymnasium 141 248 279 228 489 417 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # 28 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 178 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 2042 2854 3034 2811 2922 3318 

Förderzentrum # 97 # # # # 

Realschule 554 807 844 980 1248 1259 

Gymnasium 580 710 767 851 953 914 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 183 266 # 
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3.1.7 Dyskalkulie 

Tabelle 7: Sonstige Beratungsanlässe: Dyskalkulie 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 1434 1513 1484 1484 1431 1480 

Förderzentrum 48 46 53 85 72 102 

Realschule 161 185 170 247 242 209 

Gymnasium 147 195 196 221 192 205 

Sonstige allgemein bildende Schulen 0 36 24 24 30 14 

Berufliche Schularten insgesamt 21 43 73 66 57 129 

 Gesamtanzahl (Summe) 1811 2018 2000 2127 2024 2139 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 532 534 556 505 517 531 

Förderzentrum 9 14 8 33 28 22 

Realschule 81 83 85 122 109 118 

Gymnasium 57 69 91 88 105 114 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # <> # <> 

Berufliche Schularten insgesamt 8 15 38 16 17 93 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 114 186 148 189 153 207 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 7 17 20 39 38 18 

Gymnasium 11 7 13 15 14 11 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 4 # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 153 136 110 141 162 183 

Förderzentrum # # 20 20 # # 

Realschule # 2 9 5 9 # 

Gymnasium 19 20 20 25 8 13 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 30 # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 140 108 103 127 80 82 

Förderzentrum -- # # # # 2 

Realschule 5 0 0 4 11 7 

Gymnasium 0 8 5 8 5 4 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 124 160 181 189 202 203 

Förderzentrum 24 10 19 14 13 33 

Realschule 21 13 13 15 14 14 
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Gymnasium 9 10 10 20 6 21 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # <> 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 6 # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 156 127 152 129 119 109 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 18 10 10 9 20 16 

Gymnasium 1 11 8 6 10 9 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # <> 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 3 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 161 212 190 193 196 191 

Förderzentrum # 12 # # # # 

Realschule 21 53 31 52 41 32 

Gymnasium 37 53 33 45 39 36 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 2 0 # 
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3.1.8 ADHS 

Tabelle 8: Sonstige Beratungsanlässe: ADHS 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 2550 2305 2331 2307 2316 2486 

Förderzentrum 145 202 260 338 331 337 

Realschule 698 973 1044 1344 1233 1130 

Gymnasium 1151 1438 1313 1423 1383 1335 

Sonstige allgemein bildende Schulen 55 84 108 60 143 91 

Berufliche Schularten insgesamt 143 195 158 163 174 193 

 Gesamtanzahl (Summe) 4742 5197 5214 5635 5580 5572 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 731 734 766 817 853 806 

Förderzentrum 6 29 22 83 98 98 

Realschule 297 418 431 508 703 599 

Gymnasium 567 782 652 689 697 631 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # 27 # <> 

Berufliche Schularten insgesamt 83 75 80 81 52 97 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 326 364 300 313 322 329 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 44 187 155 222 146 174 

Gymnasium 55 70 74 72 89 93 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 8 # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 203 185 153 229 229 268 

Förderzentrum # # 182 268 # # 

Realschule # 40 112 179 101 # 

Gymnasium 80 67 75 115 57 56 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 80 # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 384 215 230 239 219 232 

Förderzentrum -- # # # # <> 

Realschule 23 33 35 36 29 27 

Gymnasium 107 122 104 172 139 158 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 226 231 278 282 278 363 

Förderzentrum 75 47 63 54 61 95 

Realschule 112 80 74 105 87 91 
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Gymnasium 111 127 156 160 134 137 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # 8 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 20 # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 290 226 258 190 208 279 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 70 88 89 104 122 112 

Gymnasium 20 53 58 42 65 74 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # 9 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 4 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 348 292 285 212 200 236 

Förderzentrum # 29 # # # # 

Realschule 86 121 94 151 101 107 

Gymnasium 226 219 180 183 204 177 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 6 19 # 
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3.1.9 Weitere Lern-- und Leistungsstörungen, Prüfungsangst 

Tabelle 9: Sonstige Beratungsanlässe: Weitere Lern-- und Leistungsstörungen, Prüfungsangst 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 3526 3356 3098 3140 3003 3226 

Förderzentrum 292 213 1458 1495 1769 1009 

Realschule 1901 1994 2345 2529 2455 2530 

Gymnasium 5011 6646 6134 6179 6398 6557 

Sonstige allgemein bildende Schulen 165 192 216 208 323 205 

Berufliche Schularten insgesamt 324 780 609 617 781 1091 

 Gesamtanzahl (Summe) 11219 13181 13860 14168 14729 14618 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 1454 1437 1314 1365 1239 1356 

Förderzentrum 0 51 71 130 153 182 

Realschule 778 865 1028 948 939 1056 

Gymnasium 2488 3424 3005 3025 3005 3124 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # 90 # 45 

Berufliche Schularten insgesamt 139 275 308 309 261 640 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 324 268 242 218 272 295 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 156 198 279 418 329 365 

Gymnasium 273 371 400 442 369 371 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 120 # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 265 201 177 257 292 319 

Förderzentrum # # 1415 2158 # # 

Realschule # 175 156 158 152 # 

Gymnasium 357 298 292 516 428 336 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 123 # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 311 205 252 271 179 202 

Förderzentrum -- # # # # <> 

Realschule 117 105 145 148 146 185 

Gymnasium 396 486 513 561 625 599 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 270 366 300 351 337 388 

Förderzentrum 190 54 175 152 156 178 

Realschule 179 112 131 176 181 188 
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Gymnasium 552 872 883 720 791 967 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # 15 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 236 # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 433 328 294 316 246 297 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 198 218 258 276 270 226 

Gymnasium 112 211 201 166 256 376 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # 18 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 19 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 483 518 518 320 432 379 

Förderzentrum # 30 # # # # 

Realschule 245 268 281 370 377 299 

Gymnasium 790 1038 911 800 967 815 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 65 96 # 

 

  



25 

 

3.1.10 Hochbegabung 

Tabelle 10: Sonstige Beratungsanlässe: Hochbegabung 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 1189 1109 996 1001 941 937 

Förderzentrum 9 24 39 35 36 29 

Realschule 247 270 285 299 312 234 

Gymnasium 1057 1362 1245 1116 1278 1147 

Sonstige allgemein bildende Schulen 33 48 36 36 30 14 

Berufliche Schularten insgesamt 32 24 29 22 22 33 

 Gesamtanzahl (Summe) 2567 2837 2630 2509 2619 2394 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 452 409 390 446 367 383 

Förderzentrum 0 16 1 15 24 18 

Realschule 71 74 40 41 69 57 

Gymnasium 517 757 645 637 621 566 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # <> # <> 

Berufliche Schularten insgesamt 16 9 9 13 7 12 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 88 159 107 93 110 68 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 7 11 44 56 34 15 

Gymnasium 48 58 52 75 40 33 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 0 # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 69 61 51 47 70 87 

Förderzentrum # # 38 15 # # 

Realschule # 5 11 6 13 # 

Gymnasium 26 54 78 87 127 77 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 13 # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 109 71 61 72 55 62 

Förderzentrum -- # # # # <> 

Realschule 7 2 5 4 0 0 

Gymnasium 62 78 81 91 123 76 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 147 140 142 151 123 141 

Förderzentrum 5 2 7 5 4 3 

Realschule 35 8 5 17 8 8 



26 

 

Gymnasium 113 117 114 94 76 100 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # 1 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 6 # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 136 88 86 67 84 78 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 9 8 11 0 6 6 

Gymnasium 40 59 84 18 111 104 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # 3 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 1 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 148 187 138 125 138 119 

Förderzentrum # 4 # # # # 

Realschule 75 150 126 120 152 109 

Gymnasium 239 229 144 155 156 159 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 0 0 # 
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3.1.11 Allgemeine Verhaltensprobleme, erzieherische Fragen 

Tabelle 11: Sonstige Beratungsanlässe: Allgemeine Verhaltensprobleme, erzieherische Fragen 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 3564 4047 3687 3918 3838 4094 

Förderzentrum 307 445 1474 1563 1973 1117 

Realschule 1081 1658 1874 2138 2097 2129 

Gymnasium 2831 3847 3985 4242 4131 4185 

Sonstige allgemein bildende Schulen 308 252 276 232 270 176 

Berufliche Schularten insgesamt 285 542 456 383 424 691 

 Gesamtanzahl (Summe) 8376 10791 11752 12476 12733 12392 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 1243 1464 1274 1435 1525 1524 

Förderzentrum 36 109 118 262 282 266 

Realschule 462 779 756 793 845 876 

Gymnasium 1465 1883 1903 1997 1920 1842 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # 90 # 27 

Berufliche Schularten insgesamt 208 273 206 171 175 422 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 411 495 314 375 409 399 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 82 216 329 436 281 361 

Gymnasium 159 193 289 314 269 272 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 40 # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 327 336 266 387 427 438 

Förderzentrum # # 1420 2158 # # 

Realschule # 56 128 112 77 # 

Gymnasium 144 200 171 253 201 170 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 58 # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 430 388 352 322 285 313 

Förderzentrum -- # # # # 9 

Realschule 68 96 77 60 52 71 

Gymnasium 277 287 453 559 449 472 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 333 395 523 622 522 622 

Förderzentrum 186 141 185 151 186 231 

Realschule 165 130 107 167 235 210 
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Gymnasium 298 610 608 535 478 624 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # 9 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 88 # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 323 325 354 270 277 384 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 166 224 221 237 273 248 

Gymnasium 47 117 98 91 201 187 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # 17 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 14 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 408 519 479 413 380 438 

Förderzentrum # 44 # # # # 

Realschule 106 176 138 280 251 248 

Gymnasium 528 588 561 606 625 643 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 28 58 # 
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3.1.12 Gewalt/Mobbing/Aggression 

Tabelle 12: Sonstige Beratungsanlässe: Gewalt/Mobbing/Aggression 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 1791 1917 1988 2099 2006 2086 

Förderzentrum 130 207 1206 1416 1809 640 

Realschule 725 912 1306 1624 1519 1374 

Gymnasium 1793 2266 2244 2351 2540 2464 

Sonstige allgemein bildende Schulen 121 144 132 120 75 92 

Berufliche Schularten insgesamt 111 429 334 288 280 419 

 Gesamtanzahl (Summe) 4671 5875 7210 7898 8229 7075 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 636 695 637 682 690 669 

Förderzentrum 9 51 17 156 176 149 

Realschule 347 384 506 653 593 596 

Gymnasium 870 983 992 1061 1099 1003 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # <> # <> 

Berufliche Schularten insgesamt 56 216 140 115 96 264 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 184 248 281 207 334 317 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 82 143 212 316 240 215 

Gymnasium 96 112 177 210 211 201 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 26 # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 176 127 126 181 231 221 

Förderzentrum # # 1422 2158 # # 

Realschule # 60 131 140 90 # 

Gymnasium 72 132 98 149 97 93 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 115 # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 162 161 197 161 133 171 

Förderzentrum -- # # # # 6 

Realschule 44 40 47 48 40 26 

Gymnasium 151 152 171 230 266 284 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 188 259 268 366 243 319 

Förderzentrum 80 56 76 65 76 107 

Realschule 77 52 74 116 152 149 



30 

 

Gymnasium 180 389 376 262 336 356 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # 5 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 34 # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 174 147 189 177 129 235 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 77 98 115 132 165 142 

Gymnasium 38 76 65 56 88 110 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # 13 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 11 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 163 219 219 278 256 188 

Förderzentrum # 12 # # # # 

Realschule 64 124 153 203 185 159 

Gymnasium 416 408 403 403 449 405 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 21 32 # 
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3.1.13 Klinische Symptome wie z.B. Angst/Depression/Suizid 

Tabelle 13: Sonstige Beratungsanlässe: Klinische Symptome wie z.B. Angst/Depression/Suizid 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 1343 1334 1334 1454 1433 1587 

Förderzentrum 142 210 1210 1269 1670 622 

Realschule 559 827 959 1152 1185 1276 

Gymnasium 1441 1876 2071 2313 2462 2661 

Sonstige allgemein bildende Schulen 99 96 156 126 188 112 

Berufliche Schularten insgesamt 180 560 397 406 429 754 

 Gesamtanzahl (Summe) 3764 4903 6127 6720 7367 7012 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 483 432 457 454 449 480 

Förderzentrum 6 53 35 67 95 87 

Realschule 229 360 439 451 469 593 

Gymnasium 651 766 870 934 905 1019 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # <> # <> 

Berufliche Schularten insgesamt 72 187 138 169 164 462 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 126 92 111 174 185 157 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 28 88 96 166 151 158 

Gymnasium 62 80 145 160 157 165 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 26 # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 120 102 102 150 192 252 

Förderzentrum # # 1410 2158 # # 

Realschule # 65 89 91 77 # 

Gymnasium 57 65 83 140 169 153 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 78 # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 115 105 122 121 100 130 

Förderzentrum -- # # # # 6 

Realschule 33 47 44 84 52 57 

Gymnasium 158 194 211 309 341 324 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 130 172 168 228 228 251 

Förderzentrum 87 90 108 136 135 160 

Realschule 91 74 70 110 135 174 
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Gymnasium 150 234 266 257 313 346 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # 10 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 92 # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 136 175 132 127 99 139 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 97 100 99 122 142 145 

Gymnasium 27 75 75 85 110 165 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # 9 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 14 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 177 163 188 165 168 168 

Förderzentrum # 23 # # # # 

Realschule 47 72 92 125 126 93 

Gymnasium 373 416 425 395 486 458 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 57 82 # 
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3.1.14 Suchtverhalten 

Tabelle 14: Sonstige Beratungsanlässe: Suchtverhalten 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 241 247 230 241 251 272 

Förderzentrum 29 66 169 136 99 63 

Realschule 153 217 230 304 379 313 

Gymnasium 417 580 526 606 600 688 

Sonstige allgemein bildende Schulen 66 60 72 42 53 60 

Berufliche Schularten insgesamt 42 187 134 186 167 195 

 Gesamtanzahl (Summe) 948 1357 1361 1515 1549 1591 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 71 80 95 83 81 69 

Förderzentrum 0 28 6 11 14 7 

Realschule 81 83 70 96 123 135 

Gymnasium 206 302 237 294 317 360 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # <> # <> 

Berufliche Schularten insgesamt 21 75 41 52 42 105 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 33 45 27 23 51 79 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 14 39 28 79 73 48 

Gymnasium 23 24 66 48 64 51 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 4 # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 28 19 18 36 47 38 

Förderzentrum # # 180 128 # # 

Realschule # 5 21 6 26 # 

Gymnasium 20 28 18 30 31 22 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 115 # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 40 16 15 22 15 13 

Förderzentrum -- # # # # <> 

Realschule 5 0 2 8 9 11 

Gymnasium 31 36 30 65 48 38 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 16 32 21 26 36 50 

Förderzentrum 16 15 33 26 26 48 

Realschule 14 10 9 22 41 38 
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Gymnasium 32 73 65 76 52 87 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # 2 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 30 # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 8 18 21 4 9 15 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 16 18 16 24 30 19 

Gymnasium 5 6 8 9 18 24 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # 7 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 3 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 32 30 31 30 14 27 

Förderzentrum # 12 # # # # 

Realschule 19 60 68 53 64 52 

Gymnasium 99 116 112 104 78 115 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 18 16 # 
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3.1.15 chronisch kranke Schüler 

Tabelle 15: Sonstige Beratungsanlässe: chronisch kranke Schüler 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 298 443 360 396 403 416 

Förderzentrum 53 94 233 178 199 97 

Realschule 120 229 258 309 366 348 

Gymnasium 362 529 540 611 636 810 

Sonstige allgemein bildende Schulen 33 36 48 66 60 48 

Berufliche Schularten insgesamt 54 143 173 113 134 209 

 Gesamtanzahl (Summe) 920 1474 1612 1673 1798 1928 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 102 144 101 123 110 139 

Förderzentrum 0 33 4 24 33 30 

Realschule 67 54 106 163 199 170 

Gymnasium 173 285 317 301 286 371 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # <> # <> 

Berufliche Schularten insgesamt 27 40 41 38 60 134 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 20 57 46 26 42 36 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 12 69 23 38 38 39 

Gymnasium 19 24 42 46 36 40 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 4 # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 29 41 38 45 60 67 

Förderzentrum # # 258 215 # # 

Realschule # 11 26 37 28 # 

Gymnasium 12 25 12 29 46 29 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 100 # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 42 35 38 50 36 29 

Förderzentrum -- # # # # <> 

Realschule 5 5 12 16 18 21 

Gymnasium 58 42 30 54 64 103 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 37 69 46 50 58 71 

Förderzentrum 29 33 41 19 20 33 

Realschule 11 20 19 20 23 26 
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Gymnasium 60 71 84 74 78 131 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # 3 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 16 # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 8 25 31 31 31 39 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 13 14 37 26 41 34 

Gymnasium 5 10 15 18 22 25 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # 6 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 9 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 33 39 36 45 60 32 

Förderzentrum # 6 # # # # 

Realschule 11 44 20 15 30 48 

Gymnasium 64 85 76 92 103 128 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 14 9 # 
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3.1.16  Probleme mit Lehrkräften 

Tabelle 16: Sonstige Beratungsanlässe: Probleme mit Lehrkräften 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 1430 1684 1605 1517 1578 1754 

Förderzentrum 78 144 344 300 363 252 

Realschule 491 641 702 836 774 707 

Gymnasium 1139 1462 1442 1519 1548 1514 

Sonstige allgemein bildende Schulen 66 84 96 40 75 54 

Berufliche Schularten insgesamt 111 252 375 249 258 436 

 Gesamtanzahl (Summe) 3315 4267 4564 4461 4596 4717 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 579 681 545 611 607 604 

Förderzentrum 3 45 28 85 114 83 

Realschule 106 227 290 344 358 272 

Gymnasium 554 835 839 789 780 772 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # 27 # 27 

Berufliche Schularten insgesamt 72 77 195 102 76 264 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 141 242 245 120 276 271 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 47 143 150 216 156 146 

Gymnasium 85 77 107 158 135 116 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 8 # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 95 104 104 125 163 181 

Förderzentrum # # 237 313 # # 

Realschule # 25 28 18 35 # 

Gymnasium 81 63 70 84 49 79 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 128 # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 95 140 118 100 94 93 

Förderzentrum -- # # # # 2 

Realschule 14 19 21 20 14 25 

Gymnasium 102 63 74 147 149 122 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 177 172 170 223 179 256 

Förderzentrum 48 48 64 35 39 57 

Realschule 49 64 49 57 51 50 
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Gymnasium 74 152 125 131 102 139 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # 1 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 54 # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 132 121 168 160 140 189 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 92 54 44 54 66 69 

Gymnasium 9 30 27 26 53 52 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # 5 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 14 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 158 215 202 149 150 209 

Förderzentrum # 24 # # # # 

Realschule 96 91 77 117 90 89 

Gymnasium 223 265 224 231 263 219 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 18 28 # 
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3.1.17 Anzahl genannter Beratungsanlässe: Sonstiges 

Tabelle 17: Sonstige Beratungsanlässe: Anzahl genannter Beratungsanlässe: Sonstiges 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 121 162 152 140 161 167 

Förderzentrum 15 14 22 22 20 20 

Realschule 51 76 70 81 81 79 

Gymnasium 106 149 152 163 172 200 

Sonstige allgemein bildende Schulen 11 12 12 8 15 7 

Berufliche Schularten insgesamt 12 25 20 24 28 31 

 Gesamtanzahl (Summe) 316 438 428 438 477 504 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 54 70 62 58 66 66 

Förderzentrum 3 3 3 7 5 6 

Realschule 29 41 34 42 39 40 

Gymnasium 54 76 78 80 79 95 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # 0 # 0 

Berufliche Schularten insgesamt 5 18 11 15 14 16 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 8 8 11 7 14 12 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 2 0 4 6 6 8 

Gymnasium 4 7 4 5 9 9 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 4 # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 2 5 5 5 12 15 

Förderzentrum # # 5 5 # # 

Realschule # 5 7 8 6 # 

Gymnasium 6 12 9 13 11 13 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 0 # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 10 11 8 5 6 6 

Förderzentrum -- # # # # 0 

Realschule 5 5 5 8 5 6 

Gymnasium 10 10 10 17 15 16 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 15 22 25 25 28 28 

Förderzentrum 7 6 7 6 9 8 

Realschule 4 6 5 6 5 8 
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Gymnasium 18 23 27 24 30 30 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # 1 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 2 # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 20 24 20 18 14 17 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 5 6 4 5 8 7 

Gymnasium 2 5 8 6 12 16 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # 1 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 1 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 14 23 21 19 21 25 

Förderzentrum # 3 # # # # 

Realschule 3 11 12 10 13 8 

Gymnasium 14 17 16 18 17 21 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 3 5 # 
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3.2 Beratung von Schule und Lehrkräften 

3.2.1 Beratungstätigkeit: Probleme im System Schule (Kollegium, Vorgesetzte) 

Tabelle 18: Beratungstätigkeit: Probleme im System Schule (Kollegium, Vorgesetzte) 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 1980 1766 1754 1567 1536 1653 

Förderzentrum 77 182 230 279 272 269 

Realschule 656 746 1204 1053 975 978 

Gymnasium 1430 1402 1221 1144 1346 1459 

Sonstige allgemein bildende Schulen 66 36 72 184 135 140 

Berufliche Schularten insgesamt 69 260 144 250 217 398 

 Gesamtanzahl (Summe) 4278 4392 4625 4477 4481 4897 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 831 622 563 537 543 530 

Förderzentrum 3 75 45 103 78 79 

Realschule 217 252 520 313 271 400 

Gymnasium 734 738 613 518 563 669 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # 90 # 36 

Berufliche Schularten insgesamt 43 44 36 69 56 224 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 255 260 231 198 343 395 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 47 66 260 471 335 271 

Gymnasium 34 54 88 100 70 85 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 40 # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 76 79 89 69 103 111 

Förderzentrum # # 100 183 # # 

Realschule # 19 11 16 11 # 

Gymnasium 48 60 40 65 54 44 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 63 # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 155 125 96 102 99 117 

Förderzentrum -- # # # # 3 

Realschule 14 21 26 12 18 17 

Gymnasium 116 64 80 106 168 132 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 
Grund- und Mittel-/Hauptschule 246 282 216 239 153 211 

Förderzentrum 39 39 53 46 53 64 
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Realschule 95 40 29 31 56 49 

Gymnasium 198 205 182 142 93 155 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # 17 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 20 # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 136 115 264 151 114 132 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 135 132 78 65 100 56 

Gymnasium 45 42 17 23 72 91 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # 6 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 21 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 276 265 257 285 253 267 

Förderzentrum # 50 # # # # 

Realschule 80 155 211 128 83 120 

Gymnasium 291 252 243 198 283 268 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 17 18 # 
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3.2.2 Beratungstätigkeit: Probleme mit einzelnen Schülern/mit der Klasse 

Tabelle 19: Beratungstätigkeit: Probleme mit einzelnen Schülern/mit der Klasse 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 4625 4749 3922 3948 3693 3760 

Förderzentrum 383 460 1419 1574 1834 1111 

Realschule 1316 2590 1854 2542 2143 2289 

Gymnasium 3736 3994 3406 3611 4266 3735 

Sonstige allgemein bildende Schulen 88 108 108 200 428 189 

Berufliche Schularten insgesamt 147 298 444 396 504 815 

 Gesamtanzahl (Summe) 10295 12199 11153 12271 12868 11899 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 1639 1843 1321 1519 1381 1323 

Förderzentrum 132 89 88 229 232 253 

Realschule 475 1853 977 1391 1258 1549 

Gymnasium 1523 1602 1549 1631 1561 1516 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # 45 # 45 

Berufliche Schularten insgesamt 77 95 190 142 103 393 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 699 508 512 684 471 441 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 159 289 175 316 226 201 

Gymnasium 143 300 289 270 243 237 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 70 # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 198 263 230 238 260 298 

Förderzentrum # # 1415 2158 # # 

Realschule # 114 166 184 174 # 

Gymnasium 170 181 126 214 228 131 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 123 # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 336 243 360 325 413 357 

Förderzentrum -- # # # # 15 

Realschule 103 110 82 104 56 62 

Gymnasium 224 376 209 351 671 321 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 552 586 509 446 317 491 

Förderzentrum 157 146 144 128 150 204 

Realschule 102 80 73 108 116 142 
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Gymnasium 287 416 367 271 316 360 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # 46 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 212 # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 493 580 309 238 258 232 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 122 222 244 254 265 194 

Gymnasium 207 318 258 244 548 459 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # 9 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 6 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 557 630 624 602 645 659 

Förderzentrum # 69 # # # # 

Realschule 168 157 158 231 124 213 

Gymnasium 860 563 466 402 551 563 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 71 77 # 
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3.2.3 Beratungstätigkeit: Beratung bei persönlichen Problemen 

Tabelle 20: Beratungstätigkeit: Beratung bei persönlichen Problemen 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 1486 1262 1609 1484 1339 1555 

Förderzentrum 58 164 277 353 388 356 

Realschule 381 570 854 1066 859 1015 

Gymnasium 1999 1812 1604 1490 1662 1758 

Sonstige allgemein bildende Schulen 176 156 216 116 218 96 

Berufliche Schularten insgesamt 80 251 154 174 572 719 

 Gesamtanzahl (Summe) 4180 4215 4714 4683 5038 5499 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 679 469 557 532 572 676 

Förderzentrum 0 88 27 93 81 121 

Realschule 121 252 162 213 242 188 

Gymnasium 603 755 705 609 611 699 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # 45 # 54 

Berufliche Schularten insgesamt 40 123 91 105 153 365 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 70 76 116 111 158 188 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 28 83 121 196 155 125 

Gymnasium 178 157 142 128 129 144 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 6 # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 95 99 116 125 118 134 

Förderzentrum # # 222 310 # # 

Realschule # 12 58 100 53 # 

Gymnasium 116 160 87 165 120 144 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 105 # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 148 87 105 133 92 113 

Förderzentrum -- # # # # 3 

Realschule 9 2 7 8 11 66 

Gymnasium 94 119 101 154 164 213 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 206 194 220 189 159 216 

Förderzentrum 33 26 41 45 59 64 

Realschule 35 32 32 33 47 50 
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Gymnasium 75 124 132 103 143 151 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # 9 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 376 # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 68 69 231 149 59 69 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 56 88 96 56 92 80 

Gymnasium 25 37 33 41 101 76 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # 14 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 13 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 143 196 209 223 188 165 

Förderzentrum # 40 # # # # 

Realschule 69 89 263 360 203 385 

Gymnasium 833 363 378 269 344 291 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 12 21 # 
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3.2.4 Beratungstätigkeit: Konfliktberatung 

Tabelle 21: Beratungstätigkeit: Konfliktberatung 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 1151 1306 1284 1313 1476 1508 

Förderzentrum 90 168 479 533 567 266 

Realschule 244 417 473 654 711 564 

Gymnasium 1035 1019 989 982 1189 1139 

Sonstige allgemein bildende Schulen 66 60 72 36 45 42 

Berufliche Schularten insgesamt 42 203 145 108 224 345 

 Gesamtanzahl (Summe) 2628 3173 3442 3626 4212 3864 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 394 455 420 531 501 531 

Förderzentrum 3 74 20 59 86 73 

Realschule 96 194 158 221 252 198 

Gymnasium 336 376 574 488 556 606 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # 27 # 27 

Berufliche Schularten insgesamt 21 106 107 44 65 189 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 172 175 174 177 239 308 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 39 59 61 128 94 80 

Gymnasium 52 36 32 69 56 40 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 6 # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 84 87 82 122 140 176 

Förderzentrum # # 450 720 # # 

Realschule # 7 58 48 22 # 

Gymnasium 123 59 40 62 19 23 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 30 # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 98 85 102 85 95 93 

Förderzentrum -- # # # # 2 

Realschule 0 12 12 0 5 6 

Gymnasium 136 43 59 83 110 76 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 111 164 150 160 315 189 

Förderzentrum 51 39 44 39 40 52 

Realschule 25 20 24 62 70 44 
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Gymnasium 54 105 81 45 80 63 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # 3 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 124 # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 123 120 210 124 72 127 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 34 42 65 36 86 54 

Gymnasium 15 19 25 25 79 44 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # 5 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 4 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 123 172 109 112 119 154 

Förderzentrum # 36 # # # # 

Realschule 27 82 60 109 156 125 

Gymnasium 233 322 191 213 237 264 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 10 16 # 

 

  



49 

 

3.2.5 Beratungstätigkeit: Fallbesprechungsgruppen (Anzahl Gruppen) 

Tabelle 22: Beratungstätigkeit: Fallbesprechungsgruppen (Anzahl Gruppen) 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 347 373 358 367 335 371 

Förderzentrum 31 39 48 42 50 66 

Realschule 42 53 67 110 148 151 

Gymnasium 231 328 282 317 274 341 

Sonstige allgemein bildende Schulen <> <> <> <> <> 7 

Berufliche Schularten insgesamt 16 39 36 24 34 79 

 Gesamtanzahl (Summe) 667 832 791 860 841 1015 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 95 107 131 155 123 142 

Förderzentrum 0 19 7 8 18 19 

Realschule 33 26 27 47 71 48 

Gymnasium 134 183 106 174 130 147 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # <> # <> 

Berufliche Schularten insgesamt 5 17 4 12 10 53 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 30 51 20 35 35 41 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 7 33 13 14 13 8 

Gymnasium 3 10 0 6 6 18 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 8 # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 45 48 21 29 24 47 

Förderzentrum # # 8 13 # # 

Realschule # 4 0 0 0 # 

Gymnasium 4 8 19 20 6 5 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 10 # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 34 25 48 28 22 29 

Förderzentrum -- # # # # 4 

Realschule 0 0 0 4 0 4 

Gymnasium 51 33 27 23 27 29 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 29 41 40 32 42 36 

Förderzentrum 19 10 15 12 13 15 

Realschule <> 3 0 6 8 14 
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Gymnasium 27 34 24 22 27 53 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # <> 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 12 # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 18 20 29 25 31 31 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 2 3 8 24 33 22 

Gymnasium 4 8 15 9 13 22 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # <> 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 1 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 53 56 55 64 55 50 

Förderzentrum # 4 # # # # 

Realschule 4 7 12 10 22 36 

Gymnasium 32 57 72 60 61 63 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 2 4 # 
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3.2.6 Beratungstätigkeit: Fallbesprechungsgruppen (Anzahl Sitzungen) 

Tabelle 23: Beratungstätigkeit: Fallbesprechungsgruppen (Anzahl Sitzungen) 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 1425 1650 1359 1500 1291 1470 

Förderzentrum 133 191 203 212 269 292 

Realschule 310 206 463 469 552 589 

Gymnasium 1050 1396 1642 1856 1804 1769 

Sonstige allgemein bildende Schulen <> <> <> <> <> 35 

Berufliche Schularten insgesamt 32 117 83 111 138 197 

 Gesamtanzahl (Summe) 2950 3560 3750 4148 4054 4352 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 476 697 609 492 482 676 

Förderzentrum 0 96 30 48 62 72 

Realschule 371 174 455 258 243 204 

Gymnasium 522 720 802 957 941 890 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # <> # <> 

Berufliche Schularten insgesamt 5 50 66 69 49 121 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 101 150 78 131 131 143 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 7 33 26 67 45 39 

Gymnasium 52 60 0 0 16 42 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 16 # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 104 108 92 144 105 153 

Förderzentrum # # 57 93 # # 

Realschule # 7 0 0 0 # 

Gymnasium 29 36 69 170 51 68 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 75 # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 186 78 79 88 75 79 

Förderzentrum -- # # # # 4 

Realschule 0 0 0 4 0 9 

Gymnasium 125 95 95 182 216 167 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 172 191 160 110 131 143 

Förderzentrum 79 45 68 47 92 75 

Realschule <> 12 0 28 58 59 
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Gymnasium 189 257 220 138 193 235 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # <> 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 12 # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 84 88 110 92 68 85 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 5 5 33 57 83 72 

Gymnasium 19 29 130 98 175 87 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # <> 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 4 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 173 354 193 455 274 200 

Förderzentrum # 25 # # # # 

Realschule 18 26 54 53 126 144 

Gymnasium 159 258 216 193 198 289 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 8 11 # 
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3.2.7 Supervision: Einzelsupervision (Anzahl Personen) 

Tabelle 24: Supervision: Einzelsupervision (Anzahl Personen) 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 566 491 589 670 736 703 

Förderzentrum 20 42 66 79 81 82 

Realschule 44 174 169 199 188 259 

Gymnasium 462 313 304 276 428 380 

Sonstige allgemein bildende Schulen 33 72 60 60 60 28 

Berufliche Schularten insgesamt 7 0 13 4 11 21 

 Gesamtanzahl (Summe) 1132 1092 1201 1288 1504 1473 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 164 202 231 278 259 270 

Förderzentrum 0 14 12 18 20 21 

Realschule 38 70 38 61 58 43 

Gymnasium 79 119 109 138 158 179 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # <> # <> 

Berufliche Schularten insgesamt 3 0 11 4 7 17 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 12 30 30 44 64 42 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 14 44 59 72 62 88 

Gymnasium 7 11 0 9 0 21 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # <> # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 24 18 42 46 51 51 

Förderzentrum # # 33 30 # # 

Realschule # 11 4 5 0 # 

Gymnasium 61 21 6 22 35 15 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # <> # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 68 58 67 92 95 116 

Förderzentrum -- # # # # <> 

Realschule 0 0 0 0 0 0 

Gymnasium 510 35 92 54 105 44 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 56 60 66 76 88 102 

Förderzentrum 10 10 16 18 28 20 

Realschule <> 21 8 11 21 35 
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Gymnasium 30 38 22 21 11 56 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # <> 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # <> # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 116 33 50 47 68 61 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 0 0 0 0 0 0 

Gymnasium 11 23 12 4 20 27 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # 4 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 0 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 88 77 86 76 109 60 

Förderzentrum # 16 # # # # 

Realschule 0 21 3 3 0 25 

Gymnasium 46 33 48 36 59 39 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 0 0 # 
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3.2.8 Supervision: Einzelsupervision (Anzahl Sitzungen) 

Tabelle 25: Supervision: Einzelsupervision (Anzahl Sitzungen) 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 1661 1513 1883 1952 1887 1751 

Förderzentrum 141 188 165 311 276 327 

Realschule 133 610 530 650 439 650 

Gymnasium 1518 1451 1139 1179 1227 1066 

Sonstige allgemein bildende Schulen 99 168 180 180 240 112 

Berufliche Schularten insgesamt 35 0 23 19 31 53 

 Gesamtanzahl (Summe) 3587 3930 3920 4291 4100 3959 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 407 621 882 760 655 599 

Förderzentrum 0 102 37 110 86 113 

Realschule 133 248 158 253 142 158 

Gymnasium 367 746 515 651 400 459 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # <> # <> 

Berufliche Schularten insgesamt 13 0 33 23 23 44 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 30 98 66 94 128 63 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 14 73 119 148 122 146 

Gymnasium 13 45 0 14 0 53 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # <> # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 40 93 144 181 179 127 

Förderzentrum # # 98 120 # # 

Realschule # 53 11 16 0 # 

Gymnasium 174 67 11 108 152 62 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # <> # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 274 181 214 246 195 303 

Förderzentrum -- # # # # <> 

Realschule 0 0 0 0 0 0 

Gymnasium 1020 98 255 270 320 189 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 186 172 215 253 289 347 

Förderzentrum 40 18 27 47 82 66 

Realschule <> 123 34 94 75 140 
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Gymnasium 135 190 139 74 40 99 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # <> 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # <> # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 293 102 142 122 198 150 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 0 0 <> 0 0 0 

Gymnasium 30 53 55 18 80 76 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # 16 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 0 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 228 176 121 188 184 118 

Förderzentrum # 80 # # # # 

Realschule 0 43 68 67 0 100 

Gymnasium 216 252 162 123 140 92 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 0 0 # 
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3.2.9 Supervision: Gruppensupervision (Anzahl Gruppen) 

Tabelle 26: Supervision: Gruppensupervision (Anzahl Gruppen) 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 297 316 369 439 463 436 

Förderzentrum 40 63 45 60 68 74 

Realschule 84 110 113 140 145 130 

Gymnasium 183 168 196 234 257 247 

Sonstige allgemein bildende Schulen 11 24 24 24 30 7 

Berufliche Schularten insgesamt 7 26 17 22 25 18 

 Gesamtanzahl (Summe) 622 707 764 919 988 912 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 138 160 161 197 213 174 

Förderzentrum 0 21 5 18 26 23 

Realschule 40 43 33 52 77 82 

Gymnasium 83 78 92 147 149 124 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # <> # <> 

Berufliche Schularten insgesamt 3 18 15 19 14 12 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 6 30 30 22 27 21 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 35 25 29 44 34 26 

Gymnasium 7 11 11 23 8 11 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # <> # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 13 9 16 25 43 54 

Förderzentrum # # 10 8 # # 

Realschule # 9 11 3 0 # 

Gymnasium 12 12 13 24 19 17 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # <> # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 25 19 13 20 23 24 

Förderzentrum -- # # # # <> 

Realschule 0 0 0 0 0 0 

Gymnasium 34 11 11 0 3 12 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 25 29 45 66 69 84 

Förderzentrum 17 8 10 7 15 11 

Realschule <> 13 5 4 8 9 
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Gymnasium 13 8 25 15 10 21 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # <> 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # <> # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 37 38 43 37 29 29 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 2 5 7 6 9 6 

Gymnasium 8 13 4 8 23 32 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # 1 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 0 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 55 38 61 59 51 53 

Förderzentrum # 8 # # # # 

Realschule 10 0 11 11 4 12 

Gymnasium 27 12 40 18 33 26 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 2 0 # 
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3.2.10 Supervision: Gruppensupervision (Anzahl Sitzungen) 

Tabelle 27: Supervision: Gruppensupervision (Anzahl Sitzungen) 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 1738 1664 2103 2390 2413 2025 

Förderzentrum 263 390 238 343 323 416 

Realschule 248 443 618 727 635 662 

Gymnasium 824 834 1002 1167 1222 979 

Sonstige allgemein bildende Schulen 44 120 120 120 150 35 

Berufliche Schularten insgesamt 21 91 104 116 107 114 

 Gesamtanzahl (Summe) 3138 3542 4185 4863 4850 4231 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 833 886 862 1008 1091 683 

Förderzentrum 0 210 9 143 139 101 

Realschule 181 202 158 256 296 286 

Gymnasium 353 383 417 654 687 521 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # <> # <> 

Berufliche Schularten insgesamt 8 62 117 144 66 83 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 30 120 120 102 141 98 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 63 61 165 246 154 131 

Gymnasium 26 57 45 81 50 63 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # <> # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 65 62 95 132 205 232 

Förderzentrum # # 125 53 # # 

Realschule # 49 56 11 0 # 

Gymnasium 52 50 55 111 95 49 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # <> # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 126 59 41 85 91 123 

Förderzentrum -- # # # # <> 

Realschule 0 0 0 0 0 0 

Gymnasium 102 19 57 0 32 47 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 138 140 325 416 387 439 

Förderzentrum 70 27 33 43 58 58 

Realschule <> 61 22 17 48 84 
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Gymnasium 79 46 196 60 47 53 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # <> 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # <> # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 202 190 246 197 161 140 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 15 20 60 30 48 34 

Gymnasium 29 86 22 60 98 114 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # 5 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 0 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 414 249 351 358 280 312 

Förderzentrum # 68 # # # # 

Realschule 10 0 51 54 26 84 

Gymnasium 216 98 262 101 143 115 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 4 0 # 
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3.2.11 Supervision: Coaching von Führungskräften (Anzahl Personen) 

Tabelle 28: Supervision: Coaching von Führungskräften (Anzahl Personen) 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 471 411 435 478 595 590 

Förderzentrum 33 75 69 84 70 109 

Realschule 299 51 77 82 111 104 

Gymnasium 279 449 250 233 259 278 

Sonstige allgemein bildende Schulen <> <> <> <> <> 0 

Berufliche Schularten insgesamt 0 0 0 4 81 107 

 Gesamtanzahl (Summe) 1082 986 831 881 1116 1188 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 103 167 160 220 192 199 

Förderzentrum 3 16 9 29 27 43 

Realschule 325 16 10 7 21 13 

Gymnasium 167 431 184 228 211 220 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # <> # <> 

Berufliche Schularten insgesamt 0 0 0 4 53 85 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 55 45 80 58 142 121 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 7 28 36 39 36 38 

Gymnasium 0 0 0 0 0 0 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # <> # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 43 20 20 23 42 49 

Förderzentrum # # 18 15 # # 

Realschule # 4 4 0 0 # 

Gymnasium 6 7 7 3 8 7 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # <> # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 61 41 39 55 89 68 

Förderzentrum -- # # # # <> 

Realschule 0 0 0 0 0 0 

Gymnasium 153 11 43 19 24 16 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 48 37 51 53 57 75 

Förderzentrum 20 10 15 25 13 19 

Realschule <> 0 4 4 6 4 
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Gymnasium 20 15 16 11 17 20 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # <> 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # <> # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 24 28 28 35 29 39 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 0 0 0 0 0 2 

Gymnasium 2 2 0 1 7 11 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # <> 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 0 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 98 84 78 54 93 73 

Förderzentrum # 4 # # # # 

Realschule 24 9 3 13 44 35 

Gymnasium 54 12 26 15 13 23 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 0 0 # 
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3.2.12 Supervision: Coaching von Führungskräften (Anzahl Sitzungen) 

Tabelle 29: Supervision: Coaching von Führungskräften (Anzahl Sitzungen) 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 1416 1244 1446 1368 1470 1539 

Förderzentrum 72 327 171 303 257 413 

Realschule 152 189 421 347 312 347 

Gymnasium 414 463 583 758 926 679 

Sonstige allgemein bildende Schulen <> <> <> <> <> 0 

Berufliche Schularten insgesamt 0 0 0 24 62 173 

 Gesamtanzahl (Summe) 2054 2223 2621 2800 3027 3151 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 325 671 688 564 532 441 

Förderzentrum 3 126 33 150 129 186 

Realschule 117 41 16 19 69 16 

Gymnasium 133 226 244 406 618 419 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # <> # <> 

Berufliche Schularten insgesamt 0 0 0 29 46 143 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 84 113 140 94 96 299 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 7 66 202 131 96 126 

Gymnasium 0 0 0 0 0 0 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # <> # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 54 15 113 109 105 145 

Förderzentrum # # 53 50 # # 

Realschule # 25 14 0 0 # 

Gymnasium 26 26 28 4 19 20 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # <> # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 177 88 107 152 206 255 

Förderzentrum -- # # # # <> 

Realschule 0 0 0 0 0 0 

Gymnasium 204 72 139 180 72 75 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 80 101 177 179 220 238 

Förderzentrum 37 43 35 51 30 50 

Realschule <> 0 32 99 45 23 
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Gymnasium 36 23 30 35 40 71 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # <> 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # <> # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 80 78 69 87 91 99 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 0 0 <> 0 0 10 

Gymnasium 2 5 0 3 11 33 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # <> 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 0 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 588 270 136 145 187 121 

Förderzentrum # 16 # # # # 

Realschule 26 34 13 30 66 80 

Gymnasium 169 93 209 182 156 69 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 0 0 # 
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3.2.13 Fortbildungen: Fachliche Fort-- und Weiterbildungen, Dienstbesprechungen (von 

Ihnen gehalten) 

Tabelle 30: Fortbildungen: Fachliche Fort-- und Weiterbildungen, Dienstbesprechungen (von Ihnen gehalten) 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 3481 3364 2054 1779 1781 1757 

Förderzentrum 276 324 258 305 335 304 

Realschule 654 862 449 467 440 417 

Gymnasium 1324 1579 796 978 882 1021 

Sonstige allgemein bildende Schulen 55 84 36 48 68 19 

Berufliche Schularten insgesamt 147 248 131 136 143 227 

 Gesamtanzahl (Summe) 5937 6461 3724 3713 3649 3745 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 1215 1272 693 581 577 589 

Förderzentrum 36 45 48 93 79 78 

Realschule 396 445 217 175 167 186 

Gymnasium 766 905 384 568 377 481 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # <> # 9 

Berufliche Schularten insgesamt 48 55 35 51 21 48 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 270 253 188 118 171 180 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 42 72 70 78 43 53 

Gymnasium 48 70 58 99 17 29 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 20 # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 243 161 112 88 127 166 

Förderzentrum # # 42 40 # # 

Realschule # 33 21 8 4 # 

Gymnasium 54 94 20 63 92 123 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 60 # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 252 267 154 108 78 67 

Förderzentrum -- # # # # 6 

Realschule 37 44 11 0 0 2 

Gymnasium 115 86 63 54 49 39 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 
Grund- und Mittel-/Hauptschule 440 426 240 307 297 299 

Förderzentrum 80 84 103 90 120 146 
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Realschule 74 106 35 86 63 77 

Gymnasium 131 200 91 78 126 138 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # <> 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 18 # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 325 328 269 178 174 205 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 45 70 33 28 45 27 

Gymnasium 38 65 50 33 69 77 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # 3 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 23 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 527 639 363 383 337 254 

Förderzentrum # 31 # # # # 

Realschule 71 94 37 68 101 68 

Gymnasium 197 166 102 105 133 110 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 9 30 # 
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3.2.14 Schulentwicklungstätigkeit: Beratung/Unterstützung von Schulen 

Tabelle 31: Schulentwicklungstätigkeit: Beratung/Unterstützung von Schulen 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 775 1038 931 805 705 772 

Förderzentrum 39 78 80 104 101 97 

Realschule 226 226 411 321 265 262 

Gymnasium 395 389 469 528 537 567 

Sonstige allgemein bildende Schulen 11 12 36 12 38 9 

Berufliche Schularten insgesamt 42 74 32 78 95 115 

 Gesamtanzahl (Summe) 1488 1817 1959 1848 1741 1822 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 332 414 333 275 240 258 

Förderzentrum <> 44 33 57 68 39 

Realschule 39 120 109 102 123 105 

Gymnasium 116 140 157 245 255 313 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # <> # <> 

Berufliche Schularten insgesamt 21 53 7 36 29 62 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 66 98 33 58 71 93 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 7 33 33 56 43 54 

Gymnasium 26 28 23 25 25 30 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 8 # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 79 74 76 92 140 143 

Förderzentrum # # 7 10 # # 

Realschule # 4 168 64 6 # 

Gymnasium 14 15 48 30 32 22 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # <> # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 47 71 53 34 38 26 

Förderzentrum -- # # # # 2 

Realschule 7 4 4 24 2 6 

Gymnasium 34 33 52 44 41 37 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 68 114 98 68 72 126 

Förderzentrum 17 19 29 25 21 33 

Realschule 18 14 11 22 24 22 
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Gymnasium 44 64 61 37 49 47 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # 1 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # <> # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 39 47 137 58 34 66 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 27 27 20 22 26 21 

Gymnasium 7 14 11 29 36 37 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # 1 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 5 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 112 222 167 190 132 91 

Förderzentrum # 4 # # # # 

Realschule 50 32 28 27 30 34 

Gymnasium 167 85 85 84 86 86 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 16 42 # 
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3.2.15 Schulentwicklungstätigkeit: Schulinterne Fortbildungen 

Tabelle 32: Schulentwicklungstätigkeit: Schulinterne Fortbildungen 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 755 796 738 729 585 660 

Förderzentrum 55 88 75 129 91 114 

Realschule 131 169 138 216 173 192 

Gymnasium 358 417 304 371 396 469 

Sonstige allgemein bildende Schulen <> 12 <> 12 45 21 

Berufliche Schularten insgesamt 32 87 39 111 103 99 

 Gesamtanzahl (Summe) 1331 1569 1294 1568 1393 1555 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 319 350 355 288 253 251 

Förderzentrum <> 28 10 58 17 38 

Realschule 39 70 80 84 83 85 

Gymnasium 198 237 126 174 141 219 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # <> # 18 

Berufliche Schularten insgesamt 13 61 16 42 27 36 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 57 80 30 48 44 67 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 28 33 18 42 15 27 

Gymnasium 17 10 36 9 24 32 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 28 # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 44 46 48 51 40 58 

Förderzentrum # # 10 <> # # 

Realschule # 12 0 6 0 # 

Gymnasium 6 12 12 40 19 17 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 10 # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 45 40 50 40 38 50 

Förderzentrum -- # # # # 3 

Realschule 11 11 4 32 7 3 

Gymnasium 40 19 19 27 33 27 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 87 92 79 85 76 102 

Förderzentrum 26 28 37 34 47 53 

Realschule 11 8 5 26 23 32 
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Gymnasium 43 62 60 42 69 73 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # 2 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # <> # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 94 59 44 60 39 54 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 16 8 15 9 15 9 

Gymnasium 5 14 9 8 27 29 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # 2 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 6 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 81 135 120 151 93 83 

Förderzentrum # 12 # # # # 

Realschule 9 27 19 24 22 25 

Gymnasium 78 64 45 64 78 73 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 12 16 # 
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3.3 Weitere fachliche Schwerpunkte 

3.3.1 Zusammenarbeit mit anderen Einrichtungen (extern): Jugendsozialarbeit an Schulen 

Tabelle 33: Zusammenarbeit mit anderen Einrichtungen (extern): Jugendsozialarbeit an Schulen 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 250 293 290 302 313 319 

Förderzentrum 15 27 29 27 32 32 

Realschule 16 39 41 47 53 62 

Gymnasium 82 111 108 130 136 137 

Sonstige allgemein bildende Schulen 0 12 12 8 15 7 

Berufliche Schularten insgesamt 15 28 32 37 40 52 

 Gesamtanzahl (Summe) 378 510 512 551 589 609 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 120 137 138 140 149 148 

Förderzentrum 6 6 7 10 11 9 

Realschule 9 24 28 25 26 38 

Gymnasium 54 74 67 80 82 80 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # 0 # 0 

Berufliche Schularten insgesamt 5 15 17 19 16 27 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 19 24 27 22 26 21 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 2 0 0 2 3 3 

Gymnasium 4 7 7 7 4 7 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 4 # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 15 15 15 21 26 26 

Förderzentrum # # 5 5 # # 

Realschule # 0 4 2 0 # 

Gymnasium 2 2 4 4 3 1 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 5 # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 18 20 15 20 15 18 

Förderzentrum -- # # # # 1 

Realschule 2 0 0 0 4 2 

Gymnasium 5 4 5 10 10 6 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 
Grund- und Mittel-/Hauptschule 19 28 27 36 39 43 

Förderzentrum 6 9 9 7 9 11 
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Realschule 0 4 3 6 5 6 

Gymnasium 10 8 7 11 10 13 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # 1 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 6 # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 26 25 26 21 15 21 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 2 6 1 5 4 4 

Gymnasium 2 4 4 4 7 8 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # 1 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 2 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 37 47 43 42 45 43 

Förderzentrum # 4 # # # # 

Realschule 1 6 8 7 12 11 

Gymnasium 9 14 15 17 17 21 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 5 7 # 
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3.3.2 Zusammenarbeit mit anderen Einrichtungen (extern): Jugendamt 

Tabelle 34: Zusammenarbeit mit anderen Einrichtungen (extern): Jugendamt 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 328 344 342 346 345 343 

Förderzentrum 21 30 29 30 34 32 

Realschule 74 102 108 123 124 131 

Gymnasium 164 207 200 232 237 245 

Sonstige allgemein bildende Schulen 11 12 12 8 15 9 

Berufliche Schularten insgesamt 15 32 24 22 25 31 

 Gesamtanzahl (Summe) 613 727 715 761 780 791 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 151 163 157 157 160 156 

Förderzentrum 6 7 7 10 11 9 

Realschule 41 47 48 59 51 62 

Gymnasium 87 103 94 114 117 115 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # 0 # 0 

Berufliche Schularten insgesamt 5 18 14 12 7 11 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 24 26 29 29 30 23 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 7 11 11 12 13 13 

Gymnasium 9 10 11 13 13 13 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 2 # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 19 17 16 21 24 28 

Förderzentrum # # 5 5 # # 

Realschule # 7 7 6 11 # 

Gymnasium 10 12 10 18 16 13 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 5 # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 23 25 23 26 20 18 

Förderzentrum -- # # # # 2 

Realschule 5 7 7 8 9 9 

Gymnasium 15 19 19 25 19 24 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 37 39 42 40 51 51 

Förderzentrum 9 10 9 8 10 9 

Realschule 7 8 8 11 9 8 
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Gymnasium 26 34 38 34 35 35 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # 1 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 6 # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 31 28 29 29 17 25 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 7 10 10 12 13 13 

Gymnasium 3 3 6 4 10 13 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # 1 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 1 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 37 44 45 45 43 43 

Förderzentrum # 4 # # # # 

Realschule 5 11 14 16 18 20 

Gymnasium 16 32 26 31 30 33 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 2 4 # 
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3.3.3 Zusammenarbeit mit anderen Einrichtungen (extern): Erziehungsberatungsstellen 

Tabelle 35: Zusammenarbeit mit anderen Einrichtungen (extern): Erziehungsberatungsstellen 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 341 349 338 339 337 347 

Förderzentrum 19 26 30 27 29 31 

Realschule 78 102 99 125 119 123 

Gymnasium 169 224 200 237 231 245 

Sonstige allgemein bildende Schulen 11 12 12 8 15 9 

Berufliche Schularten insgesamt 9 25 29 32 34 43 

 Gesamtanzahl (Summe) 627 738 708 768 765 798 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 155 163 154 147 160 157 

Förderzentrum 3 5 7 8 10 9 

Realschule 44 44 53 59 55 58 

Gymnasium 79 109 98 117 106 119 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # 0 # 0 

Berufliche Schularten insgesamt 5 15 14 17 15 20 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 26 28 30 27 29 25 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 5 11 8 12 10 11 

Gymnasium 13 14 9 18 13 13 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 4 # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 19 16 16 21 27 29 

Förderzentrum # # 5 5 # # 

Realschule # 7 7 8 9 # 

Gymnasium 10 14 13 15 17 16 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 5 # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 28 23 20 23 18 19 

Förderzentrum -- # # # # 1 

Realschule 5 5 7 8 9 8 

Gymnasium 7 13 16 21 21 19 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 36 42 41 46 46 50 

Förderzentrum 9 9 10 9 10 9 

Realschule 7 8 6 9 8 11 
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Gymnasium 28 30 31 29 30 34 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # 1 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 6 # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 33 30 29 27 18 26 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 9 10 8 12 12 12 

Gymnasium 4 10 7 6 13 13 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # 1 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 1 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 42 47 47 47 40 41 

Förderzentrum # 4 # # # # 

Realschule 6 15 12 17 18 16 

Gymnasium 25 32 28 33 31 32 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 3 4 # 

 

  



77 

 

3.3.4 Zusammenarbeit mit anderen Einrichtungen (extern): Gesundheitsamt, Med.-therap. 

Praxen 

Tabelle 36: Zusammenarbeit mit anderen Einrichtungen (extern): Gesundheitsamt, Med.-therap. Praxen 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 301 295 275 288 280 287 

Förderzentrum 19 22 24 25 26 30 

Realschule 69 83 93 104 114 111 

Gymnasium 150 187 190 219 225 235 

Sonstige allgemein bildende Schulen 11 12 12 8 15 7 

Berufliche Schularten insgesamt 21 28 24 28 37 46 

 Gesamtanzahl (Summe) 571 627 618 672 697 716 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 138 126 115 121 125 120 

Förderzentrum 3 3 4 7 6 7 

Realschule 38 44 48 42 45 56 

Gymnasium 73 85 87 104 99 109 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # 0 # 0 

Berufliche Schularten insgesamt 8 11 14 12 14 17 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 21 21 24 27 24 21 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 5 11 8 12 14 11 

Gymnasium 7 12 10 15 13 14 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 4 # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 19 18 15 17 23 24 

Förderzentrum # # 3 3 # # 

Realschule # 5 5 8 11 # 

Gymnasium 8 12 9 13 16 13 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 5 # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 25 21 20 26 20 19 

Förderzentrum -- # # # # 2 

Realschule 2 7 7 8 7 8 

Gymnasium 15 13 16 19 21 21 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 
Grund- und Mittel-/Hauptschule 31 34 33 36 33 45 

Förderzentrum 10 9 8 8 10 11 
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Realschule 7 8 7 9 8 9 

Gymnasium 22 27 34 29 31 35 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # 1 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 6 # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 29 27 27 23 18 21 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 7 6 10 11 13 11 

Gymnasium 4 8 9 9 17 15 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # 1 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 2 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 37 44 40 40 36 38 

Förderzentrum # 4 # # # # 

Realschule 6 4 8 14 15 14 

Gymnasium 22 26 26 28 27 28 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 5 5 # 
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3.3.5 Zusammenarbeit mit anderen Einrichtungen (extern): Kindergärten/Hort/Heilpäd. 

Tagesstätten 

Tabelle 37: Zusammenarbeit mit anderen Einrichtungen (extern): Kindergärten/Hort/Heilpäd. Tagesstätten 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 333 341 333 327 339 345 

Förderzentrum 21 26 28 29 30 31 

Realschule 23 27 34 42 43 48 

Gymnasium 27 46 44 40 47 54 

Sonstige allgemein bildende Schulen 0 0 0 0 0 0 

Berufliche Schularten insgesamt 3 11 7 11 9 7 

 Gesamtanzahl (Summe) 407 451 446 449 468 485 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 161 165 155 151 160 160 

Förderzentrum 6 6 6 8 10 9 

Realschule 6 9 16 19 22 18 

Gymnasium 17 27 25 20 27 23 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # 0 # 0 

Berufliche Schularten insgesamt 0 0 0 4 4 5 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 23 23 26 25 30 25 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 2 3 6 6 5 5 

Gymnasium 1 2 1 3 0 2 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 0 # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 18 17 15 20 27 28 

Förderzentrum # # 5 5 # # 

Realschule # 0 0 0 2 # 

Gymnasium 2 2 3 3 5 4 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 0 # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 28 25 25 24 20 21 

Förderzentrum -- # # # # 2 

Realschule 2 2 0 0 2 5 

Gymnasium 0 0 2 2 2 3 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 
Grund- und Mittel-/Hauptschule 35 38 40 42 47 47 

Förderzentrum 10 10 10 9 10 11 



80 

 

Realschule 4 2 1 2 0 3 

Gymnasium 0 6 2 2 5 5 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # 0 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 0 # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 26 28 30 23 16 25 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 2 0 3 3 4 7 

Gymnasium 1 3 2 2 3 6 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # 0 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 0 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 42 44 41 40 40 40 

Förderzentrum # 4 # # # # 

Realschule 3 9 8 10 9 9 

Gymnasium 5 6 8 6 4 9 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 2 2 # 
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3.3.6 Zusammenarbeit mit anderen Einrichtungen (extern): Ausbilder/Betriebe 

Tabelle 38: Zusammenarbeit mit anderen Einrichtungen (extern): Ausbilder/Betriebe 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 23 32 42 44 43 43 

Förderzentrum 4 4 6 10 8 7 

Realschule 12 10 5 11 12 11 

Gymnasium 17 17 23 15 14 16 

Sonstige allgemein bildende Schulen 0 0 0 8 15 5 

Berufliche Schularten insgesamt 21 28 27 39 38 53 

 Gesamtanzahl (Summe) 77 91 103 127 130 135 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 9 15 15 16 15 17 

Förderzentrum 0 0 0 0 0 1 

Realschule 3 3 2 2 4 2 

Gymnasium 8 6 13 7 8 6 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # 0 # 0 

Berufliche Schularten insgesamt 8 15 14 19 16 27 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 4 4 5 7 5 5 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 0 0 0 0 0 0 

Gymnasium 0 0 3 0 1 0 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 4 # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 1 4 3 5 5 8 

Förderzentrum # # 2 5 # # 

Realschule # 0 0 2 0 # 

Gymnasium 0 1 1 3 2 1 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 3 # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 8 5 3 5 5 4 

Förderzentrum -- # # # # 0 

Realschule 2 2 0 4 2 3 

Gymnasium 5 2 2 2 0 0 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 1 0 7 5 6 6 

Förderzentrum 3 0 3 3 3 3 

Realschule 0 0 0 2 1 2 
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Gymnasium 2 2 2 2 0 2 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # 1 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 6 # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 0 0 3 0 1 0 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 2 2 1 2 3 1 

Gymnasium 0 0 0 0 0 1 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # 0 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 2 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 2 5 4 5 7 3 

Förderzentrum # 3 # # # # 

Realschule 2 2 2 1 1 3 

Gymnasium 5 6 3 2 3 5 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 6 5 # 
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3.3.7 Zusammenarbeit mit anderen Einrichtungen (extern): Universitä-

ten/Fachhochschulen 

Tabelle 39: Zusammenarbeit mit anderen Einrichtungen (extern): Universitäten/Fachhochschulen 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 76 94 100 87 81 77 

Förderzentrum 4 8 7 8 11 8 

Realschule 35 34 25 32 21 20 

Gymnasium 65 80 84 81 92 83 

Sonstige allgemein bildende Schulen 11 12 12 4 8 2 

Berufliche Schularten insgesamt 12 18 15 24 21 27 

 Gesamtanzahl (Summe) 203 246 243 236 234 217 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 41 48 44 44 37 38 

Förderzentrum 0 1 1 2 2 4 

Realschule 18 24 16 19 12 12 

Gymnasium 19 33 38 40 46 32 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # 0 # 0 

Berufliche Schularten insgesamt 5 4 8 13 7 9 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 4 4 6 4 10 7 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 0 3 1 2 1 3 

Gymnasium 0 0 3 7 4 4 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 2 # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 4 3 7 6 6 7 

Förderzentrum # # 3 3 # # 

Realschule # 0 0 0 0 # 

Gymnasium 7 8 7 9 8 7 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 3 # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 13 13 15 8 8 6 

Förderzentrum -- # # # # 0 

Realschule 5 2 2 0 2 2 

Gymnasium 7 4 5 4 4 3 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 
Grund- und Mittel-/Hauptschule 7 10 8 10 11 7 

Förderzentrum 1 1 1 2 4 0 
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Realschule 0 2 0 2 1 2 

Gymnasium 10 17 16 10 9 13 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # 0 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 6 # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 0 6 8 6 3 4 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 5 0 0 0 3 1 

Gymnasium 2 3 2 2 4 7 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # 1 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 1 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 9 14 13 9 6 7 

Förderzentrum # 3 # # # # 

Realschule 5 6 8 9 3 3 

Gymnasium 16 13 15 11 16 15 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 2 4 # 
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3.3.8 Zusammenarbeit mit anderen Einrichtungen (extern): Teilnahme an runden Tischen 

Tabelle 40: Zusammenarbeit mit anderen Einrichtungen (extern): Teilnahme an runden Tischen 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 244 275 285 291 305 312 

Förderzentrum 21 23 28 29 34 35 

Realschule 35 49 59 55 66 85 

Gymnasium 87 104 105 115 121 136 

Sonstige allgemein bildende Schulen 11 0 12 4 15 5 

Berufliche Schularten insgesamt 9 21 22 17 23 32 

 Gesamtanzahl (Summe) 407 472 511 511 564 605 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 112 126 125 125 134 132 

Förderzentrum 3 5 7 9 11 10 

Realschule 15 18 25 27 28 32 

Gymnasium 44 54 58 52 58 60 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # 0 # 0 

Berufliche Schularten insgesamt 5 11 11 8 8 14 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 17 19 24 24 26 23 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 5 6 6 8 5 8 

Gymnasium 5 5 3 7 7 7 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 2 # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 17 17 16 18 26 29 

Förderzentrum # # 5 5 # # 

Realschule # 5 2 2 2 # 

Gymnasium 7 8 5 9 3 5 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 3 # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 18 18 18 20 15 15 

Förderzentrum -- # # # # 2 

Realschule 2 2 2 4 4 6 

Gymnasium 2 8 7 6 8 15 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 24 30 33 39 46 50 

Förderzentrum 10 9 9 8 10 11 

Realschule 4 2 5 7 5 11 
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Gymnasium 12 11 16 15 19 22 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # 0 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 4 # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 22 25 29 26 19 25 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 4 4 8 6 9 12 

Gymnasium 2 4 6 7 10 14 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # 0 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 1 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 33 35 38 40 40 41 

Förderzentrum # 1 # # # # 

Realschule 3 9 9 3 12 11 

Gymnasium 13 13 11 13 15 14 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 2 4 # 

 

  



87 

 

3.3.9 Zusammenarbeit mit anderen Einrichtungen (intern): staatliche Schulberatungsstel-

len 

Tabelle 41: Zusammenarbeit mit anderen Einrichtungen (intern): staatliche Schulberatungsstellen 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 263 300 317 300 290 292 

Förderzentrum 19 25 25 23 28 30 

Realschule 81 105 97 119 120 123 

Gymnasium 162 205 198 243 267 271 

Sonstige allgemein bildende Schulen 11 12 12 12 15 9 

Berufliche Schularten insgesamt 15 32 37 32 41 53 

 Gesamtanzahl (Summe) 551 679 686 729 761 778 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 110 137 155 132 134 132 

Förderzentrum 6 5 6 6 9 8 

Realschule 44 50 46 52 53 60 

Gymnasium 79 99 92 110 125 118 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # 9 # 0 

Berufliche Schularten insgesamt 8 18 19 12 16 25 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 17 26 27 27 27 23 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 5 11 10 14 11 13 

Gymnasium 10 14 13 15 16 20 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 4 # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 17 16 17 21 24 26 

Förderzentrum # # 5 5 # # 

Realschule # 5 5 8 11 # 

Gymnasium 8 12 10 18 17 13 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 5 # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 23 21 20 23 16 16 

Förderzentrum -- # # # # 1 

Realschule 7 7 7 4 7 9 

Gymnasium 10 11 12 21 17 21 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 
Grund- und Mittel-/Hauptschule 33 33 35 37 39 45 

Förderzentrum 9 9 9 8 9 9 
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Realschule 7 8 8 11 11 12 

Gymnasium 22 30 31 31 35 39 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # 1 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 6 # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 31 25 26 24 17 20 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 9 8 9 11 9 12 

Gymnasium 5 9 9 9 17 18 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # 1 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 2 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 26 40 34 33 31 31 

Förderzentrum # 3 # # # # 

Realschule 6 15 11 17 19 14 

Gymnasium 23 29 29 34 38 40 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 6 7 # 
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3.3.10 Zusammenarbeit mit anderen Einrichtungen (intern): Andere Beratungsfachkräfte 

Tabelle 42: Zusammenarbeit mit anderen Einrichtungen (intern): Andere Beratungsfachkräfte 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 352 369 369 372 371 381 

Förderzentrum 19 30 30 30 32 32 

Realschule 85 115 115 129 133 131 

Gymnasium 196 246 244 274 294 292 

Sonstige allgemein bildende Schulen 11 12 12 8 15 14 

Berufliche Schularten insgesamt 21 39 37 36 47 59 

 Gesamtanzahl (Summe) 684 811 807 849 892 909 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 174 176 177 179 175 176 

Förderzentrum 3 7 7 10 11 10 

Realschule 50 53 57 61 57 58 

Gymnasium 104 128 116 137 140 136 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # 0 # 9 

Berufliche Schularten insgesamt 8 22 19 15 23 31 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 21 30 30 29 30 26 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 7 11 11 12 13 14 

Gymnasium 13 14 14 16 19 18 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 4 # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 19 18 18 21 27 29 

Förderzentrum # # 5 5 # # 

Realschule # 7 5 8 11 # 

Gymnasium 9 13 13 18 17 16 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 3 # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 25 25 23 24 20 20 

Förderzentrum -- # # # # 1 

Realschule 7 7 7 8 9 9 

Gymnasium 15 17 19 27 27 27 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 37 39 42 46 53 56 

Förderzentrum 10 10 10 9 10 11 

Realschule 7 8 8 9 11 14 



90 

 

Gymnasium 26 34 36 31 37 42 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # 1 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 6 # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 33 33 32 27 21 26 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 7 10 10 12 12 12 

Gymnasium 5 10 10 10 18 17 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # 1 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 2 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 42 49 47 45 45 49 

Förderzentrum # 4 # # # # 

Realschule 7 17 15 19 22 16 

Gymnasium 23 32 36 34 36 37 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 6 7 # 

 

  



91 

 

3.3.11 Zusammenarbeit mit anderen Einrichtungen (intern): Teilnahme an Dienstbespre-

chungen 

Tabelle 43: Zusammenarbeit mit anderen Einrichtungen (intern): Teilnahme an Dienstbesprechungen 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 362 371 375 372 379 386 

Förderzentrum 23 30 30 32 34 35 

Realschule 90 115 120 134 137 143 

Gymnasium 198 248 231 271 280 296 

Sonstige allgemein bildende Schulen 11 12 12 12 15 14 

Berufliche Schularten insgesamt 15 35 37 37 46 58 

 Gesamtanzahl (Summe) 699 811 805 858 891 932 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 179 178 180 178 181 181 

Förderzentrum 6 7 7 10 11 10 

Realschule 47 56 62 63 59 68 

Gymnasium 106 124 112 140 134 141 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # 9 # 9 

Berufliche Schularten insgesamt 5 18 22 19 20 28 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 24 30 30 29 30 26 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 7 11 11 14 13 14 

Gymnasium 13 14 11 13 16 19 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 4 # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 19 18 17 20 27 29 

Förderzentrum # # 5 5 # # 

Realschule # 5 5 8 11 # 

Gymnasium 10 14 13 16 13 16 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 5 # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 28 25 23 24 20 20 

Förderzentrum -- # # # # 2 

Realschule 7 7 7 8 9 9 

Gymnasium 17 19 16 21 25 23 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 
Grund- und Mittel-/Hauptschule 37 39 43 46 53 56 

Förderzentrum 10 10 10 9 10 11 
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Realschule 7 8 8 11 11 12 

Gymnasium 20 34 34 31 38 42 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # 1 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 6 # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 33 33 33 29 21 26 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 9 10 10 12 13 13 

Gymnasium 5 9 10 9 17 18 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # 1 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 2 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 42 49 49 47 46 49 

Förderzentrum # 4 # # # # 

Realschule 8 17 17 19 22 20 

Gymnasium 25 35 34 38 38 38 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 5 7 # 
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3.3.12 Zusammenarbeit mit anderen Einrichtungen (intern): MSD 

Tabelle 44: Zusammenarbeit mit anderen Einrichtungen (intern): MSD 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 345 354 348 356 364 369 

Förderzentrum 21 30 29 31 34 35 

Realschule 16 44 48 72 97 106 

Gymnasium 41 63 79 123 170 188 

Sonstige allgemein bildende Schulen 0 0 0 0 15 9 

Berufliche Schularten insgesamt 9 14 24 24 26 38 

 Gesamtanzahl (Summe) 432 505 528 606 706 745 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 159 161 162 165 167 164 

Förderzentrum 3 7 7 10 11 10 

Realschule 18 9 16 34 45 46 

Gymnasium 27 35 38 70 91 81 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # 0 # 0 

Berufliche Schularten insgesamt 3 7 14 10 8 14 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 26 30 30 29 30 26 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 0 3 1 6 6 8 

Gymnasium 4 3 1 5 7 11 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 2 # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 19 17 17 21 26 29 

Förderzentrum # # 5 5 # # 

Realschule # 2 4 3 6 # 

Gymnasium 3 2 3 6 13 10 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 0 # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 28 25 23 26 20 21 

Förderzentrum -- # # # # 2 

Realschule 0 5 5 4 4 8 

Gymnasium 0 6 9 10 17 21 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 37 40 41 42 51 54 

Förderzentrum 10 10 10 9 10 11 

Realschule 0 6 7 7 9 12 
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Gymnasium 6 6 16 16 17 24 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # 1 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 4 # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 33 31 32 29 21 27 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 0 8 5 8 9 11 

Gymnasium 0 1 1 3 6 11 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # 1 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 2 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 40 49 41 45 49 49 

Förderzentrum # 4 # # # # 

Realschule 1 8 8 10 19 15 

Gymnasium 2 12 16 15 20 30 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 5 7 # 
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3.3.13 Betreuung von Schülergruppen, Kursangebote (Anzahl) 

Tabelle 45: Betreuung von Schülergruppen, Kursangebote (Anzahl) 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 425 487 472 406 397 509 

Förderzentrum 43 34 42 38 57 39 

Realschule 226 251 244 304 29 7 302 

Gymnasium 673 801 705 768 821 820 

Sonstige allgemein bildende Schulen 22 24 36 40 30 28 

Berufliche Schularten insgesamt 67 125 72 122 121 129 

 Gesamtanzahl (Summe) 1456 1722 1571 1678 972 1827 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 219 254 201 139 142 155 

Förderzentrum 0 2 7 8 9 1 

Realschule 140 97 117 131 88 118 

Gymnasium 341 403 335 396 403 370 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # 36 # 45 

Berufliche Schularten insgesamt 24 48 26 31 41 47 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 21 26 17 26 54 50 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 28 33 13 31 23 32 

Gymnasium 47 43 56 81 65 71 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 24 # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 14 17 17 15 29 29 

Förderzentrum # # 8 10 # # 

Realschule # 26 19 21 33 # 

Gymnasium 29 19 19 22 34 31 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 20 # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 28 23 35 50 33 39 

Förderzentrum -- # # # # <> 

Realschule 4 2 5 4 11 4 

Gymnasium 83 105 72 83 79 77 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 57 88 98 94 82 112 

Förderzentrum 13 6 18 12 13 22 

Realschule 42 22 24 44 33 62 
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Gymnasium 84 100 109 90 88 145 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # 2 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 0 # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 4 21 23 9 13 29 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 9 10 13 18 10 13 

Gymnasium 20 31 27 17 35 26 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # 2 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 9 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 80 58 63 57 34 81 

Förderzentrum # 10 # # # # 

Realschule 16 51 43 44 76 56 

Gymnasium 74 108 96 99 116 108 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 22 19 # 
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3.3.14 Angebote für Elterngruppen/Elternabende (Anzahl) 

Tabelle 46: Angebote für Elterngruppen/Elternabende (Anzahl) 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 643 636 562 572 515 571 

Förderzentrum 20 34 28 28 36 33 

Realschule 114 197 178 157 170 158 

Gymnasium 592 662 574 609 593 607 

Sonstige allgemein bildende Schulen 33 36 48 48 38 11 

Berufliche Schularten insgesamt 5 28 23 17 31 41 

 Gesamtanzahl (Summe) 1407 1593 1413 1431 1383 1421 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 214 259 206 221 216 235 

Förderzentrum 9 5 0 9 17 6 

Realschule 61 116 109 60 52 53 

Gymnasium 290 336 298 308 306 256 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # <> # <> 

Berufliche Schularten insgesamt 0 0 7 8 14 11 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 30 47 27 29 54 45 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 7 15 20 14 12 20 

Gymnasium 30 36 40 43 36 61 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 6 # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 44 40 45 49 59 68 

Förderzentrum # # 8 0 # # 

Realschule # 5 4 8 7 # 

Gymnasium 30 20 19 20 23 23 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 10 # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 53 43 38 40 25 28 

Förderzentrum -- # # # # <> 

Realschule 14 14 9 20 14 7 

Gymnasium 51 65 59 66 66 78 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 50 55 51 64 55 67 

Förderzentrum 5 10 6 5 8 15 

Realschule 11 11 6 22 24 16 
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Gymnasium 67 93 81 72 53 80 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # 1 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 0 # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 102 60 93 68 31 69 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 11 18 15 12 17 13 

Gymnasium 20 29 18 24 48 44 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # 2 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 1 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 157 131 82 81 76 65 

Förderzentrum # 9 # # # # 

Realschule 9 24 20 22 37 33 

Gymnasium 91 88 70 70 61 61 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 9 4 # 
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3.3.15 Öffentlichkeitsarbeit/Veröffentlichungen (Anzahl) 

Tabelle 47: Öffentlichkeitsarbeit/Veröffentlichungen (Anzahl) 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 353 351 316 302 281 287 

Förderzentrum 26 38 38 36 37 41 

Realschule 76 130 98 95 133 126 

Gymnasium 370 461 408 408 391 369 

Sonstige allgemein bildende Schulen <> <> <> 24 <> 28 

Berufliche Schularten insgesamt 21 50 27 25 28 44 

 Gesamtanzahl (Summe) 846 1030 887 890 870 895 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 109 154 161 143 112 95 

Förderzentrum 0 14 0 8 9 10 

Realschule 23 67 45 32 74 60 

Gymnasium 175 251 202 239 188 196 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # <> # <> 

Berufliche Schularten insgesamt 5 9 6 7 0 12 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 41 60 26 41 64 53 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 12 17 9 17 18 15 

Gymnasium 33 26 17 21 16 19 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 6 # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 24 18 17 18 35 40 

Förderzentrum # # 0 0 # # 

Realschule # 4 7 0 0 # 

Gymnasium 18 22 12 18 29 17 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # <> # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 75 40 38 26 16 18 

Förderzentrum -- # # # # <> 

Realschule 5 2 2 4 3 9 

Gymnasium 37 27 29 52 32 29 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 25 32 41 43 22 38 

Förderzentrum 15 20 14 13 17 20 

Realschule 35 20 14 4 16 20 
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Gymnasium 52 93 47 34 46 44 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # 4 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 0 # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 17 8 7 11 0 9 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 7 2 7 10 3 2 

Gymnasium 11 17 13 13 21 24 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # <> 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 3 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 48 49 29 25 44 43 

Förderzentrum # 4 # # # # 

Realschule 5 31 9 22 17 20 

Gymnasium 47 47 90 41 56 44 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 12 7 # 
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3.3.16 Anzahl genannter Sonstige Schwerpunkte 

Tabelle 48: Anzahl genannter Sonstige Schwerpunkte 

 
2008/ 

09 
2009/ 

10 
2010/ 

11 
2011/ 

12 
2012/ 

13 
2013/ 

14 

Bayern Gesamt 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 161 209 190 185 191 194 

Förderzentrum 13 16 12 16 20 18 

Realschule 48 76 56 72 63 66 

Gymnasium 119 149 154 139 163 163 

Sonstige allgemein bildende Schulen 11 12 12 4 15 2 

Berufliche Schularten insgesamt 18 21 17 22 18 32 

 Gesamtanzahl (Summe) 370 483 441 438 470 475 

Oberbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 65 99 91 84 92 82 

Förderzentrum 6 3 1 4 5 4 

Realschule 26 35 30 34 30 30 

Gymnasium 66 72 83 77 79 77 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # 0 # 0 

Berufliche Schularten insgesamt 8 11 8 12 4 14 

Niederbayern 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 13 11 12 11 10 16 

Förderzentrum # # # # # # 

Realschule 2 6 4 6 5 6 

Gymnasium 5 10 7 7 7 7 

Sonstige allgemein bildende Schulen # -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 4 # 

Oberpfalz 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 8 12 10 7 15 13 

Förderzentrum # # 0 0 # # 

Realschule # 5 4 3 4 # 

Gymnasium 7 10 7 9 13 10 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- -- -- -- 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 3 # 

Oberfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 13 14 12 13 9 13 

Förderzentrum -- # # # # 1 

Realschule 7 5 5 8 4 3 

Gymnasium 10 15 17 14 17 18 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # # # 

Mittelfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 15 24 20 28 27 33 

Förderzentrum 4 7 6 6 8 8 

Realschule 7 6 2 7 7 6 
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Gymnasium 16 25 27 21 24 27 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- -- # # 1 

Berufliche Schularten insgesamt # # # # 2 # 

Unterfranken 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 18 19 20 15 13 14 

Förderzentrum -- -- -- -- # # 

Realschule 2 4 4 5 3 8 

Gymnasium 4 6 7 4 10 11 

Sonstige allgemein bildende Schulen -- -- # # # 0 

Berufliche Schularten insgesamt -- -- # # # 1 

Schwaben 

Grund- und Mittel-/Hauptschule 33 28 25 26 22 25 

Förderzentrum # 3 # # # # 

Realschule 5 13 9 11 12 8 

Gymnasium 11 12 10 12 15 16 

Sonstige allgemein bildende Schulen # # # # # # 

Berufliche Schularten insgesamt # # # 5 4 # 

 


